
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

सरल आवर्त गति

Ordinary Thinking ( Objective Question) (सरल

आवर्त गति में कला एवं विस्थापन)

1. किसी वस्तु की गति का समीकरण

 है | तब वस्तु की गति होगी |x = A sinωt + B cos ωt

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_wO56FoKFZfzt


A. सरल आवर्त नहीं

B.  आयाम के  साथ सरल आवर्त

C.  आयाम के  साथ आवर्त

D.  आयाम के  साथ सरल आवर्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A + B

(A + B) /2

√A2 + B2

2. एक कण माध्य स्थिति से स. आ. गति प्रारम्भ करता है

जिसका A आयाम तथा आवर्तकाल T है | किसी एक क्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_wO56FoKFZfzt
https://dl.doubtnut.com/l/_9PlhM663oakD


इसकी गति अधिकतम गति की आधी होती है| कण का

विस्थापन y होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A

2

A

√2

A√3

2

2A

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_9PlhM663oakD


3. दो बिं दु  दोलन स्त्रोत से 10 m तथा 25 m की दुरी पर

स्थित है। दोलनकाल  सेकं ड तथा तरंग का वेग

 है। दोनों बिं दु ओं  के  बिच दोलन का समय

कलांतर होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.05

300m/sec

π

π

6

π

3

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_6gWE7HcfHVUw


वीडियो उत्तर देखें

4. x -अक्ष पर एकसमान आयाम A और आवृति  से दो कण

सरल आवृत गति कर रहे है उनकी माध्य अवस्था के  बिच

दुरी  है। यदि उनके  बिच अधिकतम दुरी 

 है , तब उनकी गति में कलांतर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

ω

X0(X0 > A)

(X0 + A)

π

2

π

3

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_6gWE7HcfHVUw
https://dl.doubtnut.com/l/_TqUugkmZQYNQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. एक सरल आवृत तरंग का समीकरण

 है, जहाँ x और y mm में

तथा t सेकं ड में किसी क्षण पर परस्पर 2 mm पर स्थित

कणों का कलांतर होगा।

A. 

B. 

C. 

y = 6 sin 2π(2t − 0.1x)

54∘

72∘

18∘

https://dl.doubtnut.com/l/_TqUugkmZQYNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Civ1jkeBvdE3


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36∘

6. एक SHM का समीकरण  है,

तो उसकी t समय पर कला होगी।

A. 

B. 

C. 

y = a sin(2πnt + α)

2nt

α

2πnt + α

https://dl.doubtnut.com/l/_Civ1jkeBvdE3
https://dl.doubtnut.com/l/_0FVpf8LR42oN


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2πt

7. एक सरल आवृत दोलित्र आयाम A के  साथ दोलन करता

है इसकी गति के  किस बिं दु  पर प्रत्यंनयण बल द्वारा प्रदान

शक्ति अधिकतम होगी।

A. जब इसका साम्य बिं दु  से विस्थापन  हो तथा

वह साम्य बिं दु  की और गतिज हो।

±
A

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_0FVpf8LR42oN
https://dl.doubtnut.com/l/_lhHs1l5QTg1g


B. जब इसकी विस्थापन अधिकतम हो

C. जब यह साम्य बिं दु  या मार्ग से गुजरे

D. जब इसका साम्य बिं दु  से विस्थापन  हो तथा

वह साम्य बिं दु  की विपरीत दिशा में गतिज हो।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

±
A

√2

8. सरल आवृत गति करने वाले दोलित्र का आयाम A तथा

आवृतकाल T है। इसे  से  तक होने में

समय लगेगा।

x = A x = A/2

https://dl.doubtnut.com/l/_lhHs1l5QTg1g
https://dl.doubtnut.com/l/_5o3DNQHf24Gz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T /6

T /4

T /3

T /2

9. कण का विस्थापन x -अक्ष के  अनुदिश समीकरण

 से दिया गया है। कण की गति होगीx = a sin2 ω

https://dl.doubtnut.com/l/_5o3DNQHf24Gz
https://dl.doubtnut.com/l/_3bpcb4xZBp0i


A.  आवृति की सरल आवर्त गति

B.  आवृति की सरल आवर्त गति

C.  आवृति की सरल आवर्त गति

D. सरल आवर्त गति नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω/2π

ω/π

3ω/2π

10. किसी कण की गति को प्रदर्शित करने वाले निम्नलिखित

फलनों में 

 
y = sinωt − cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_3bpcb4xZBp0i
https://dl.doubtnut.com/l/_JvPGUUrSuD4q





 


 


कौन से फलन सरल आवृत गति को निरूपित करते है।

A. के वल (1 ) और (2 )

B. के वल (1 )

C. के वल (4 ) सरल आवृत गति को निरूपित नहीं

करता

D. के वल (1 ) और (3 )

Answer: D

y = sin3 ωt

y = 5 cos( − 3ωt)
3π

4

y = 1 + ωt + ω2t2

https://dl.doubtnut.com/l/_JvPGUUrSuD4q


वीडियो उत्तर देखें

11. एक कण x -y तल में  तथा 

 के  नियमानुसार गतिमान है । कण का पथ

होगा।

A. दीर्घवृत्तीय

B. वृतीय

C. परवलयाकार

D. x तथा y -अक्ष से समान झुकाव पर सरल रेखिक

Answer: B

x = a sinωt

y = a cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_JvPGUUrSuD4q
https://dl.doubtnut.com/l/_2weAllumpy1b


वीडियो उत्तर देखें

12. सरल आवृत गति करते हुए एक कण का अवृत्तकाल T

सेकं ड एवं आयाम a मीटर है। माध्य स्थिति से  मीटर

की दुरी पर स्थिति बिं दु  तक पहुं चने में इसके  द्वारा लिया गया

न्यूनतम समय है।

A. अधिकतम विस्थापन पर

B. मध्य तथा अधिकतम विस्थापन के  आधी दुरी पर

C. मध्य स्थिति से गुजरने पर

D. विराम में

a

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_2weAllumpy1b
https://dl.doubtnut.com/l/_MaUbJQN06nFL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का आवर्तकाल T

सेकं ड एवं आयाम a मीटर है। मध्य स्थिति से  मीटर की

दुरी पर स्थित बिं दु  तक पहुं चने में इसके  द्वारा लिया गया

न्यूनतम समय है।

A. T

B. 

C. 

a

√2

T /4

T /8

https://dl.doubtnut.com/l/_MaUbJQN06nFL
https://dl.doubtnut.com/l/_3876hU5ytY3z


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T /16

14. एक सरल आवर्त गति को समीकरण:

 के  द्वारा प्रदर्शित किया

जाता है सरल आवर्त गति का आयाम है

A. 

B. 

F (t) = 10 sin(20t + 0.5)

a = 30

a = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_3876hU5ytY3z
https://dl.doubtnut.com/l/_37ZKTZNI5wQy


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a = 10

a = 5

15. निम्न समीकरणों में से कौन सा समीकरण सरल आवृत

गति को प्रदर्शित नहीं करता है।

A. 

B. 

y = a sinωt

y = a cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_37ZKTZNI5wQy
https://dl.doubtnut.com/l/_jtR5qSjcrKry


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = a sinωt + b cos ωt

y = a tanωt

16. जैसा की चित्र में दर्शाया गया है की दो घर्षण विहीन

घिरनी के  ऊपर से एक डोरी गई है जिनके  दोनों सिरों पर m

द्रव्यमान के  पिंड लटकाए गए है। घिरणियों के  मध्य एक डोरी

https://dl.doubtnut.com/l/_jtR5qSjcrKry
https://dl.doubtnut.com/l/_qlH9pKHGKXmY


पर एक गुटका विरामावस्था से छोड़ा जाता है ,तब 

A. निकाय साम्यावस्था में रहेगा

B. गुटका लगातार निचे की और गति करेगा

C. गुटका सरल आवृत गति करेगा

D. गुटका आवृत गति करेगा , परन्तु सरल आवृत गति

नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_qlH9pKHGKXmY


वीडियो उत्तर देखें

17. सरल आवृत गति कर रहे किसी कण का आवर्तकाल T

है तो मध्य स्थिति से आयाम की आधी दुरी तक जाने में लगने

वाला समय होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

T /2

T /4

T /8

T /12

https://dl.doubtnut.com/l/_qlH9pKHGKXmY
https://dl.doubtnut.com/l/_RiSWkYTKgwvR


वीडियो उत्तर देखें

18. y अक्ष के  अनुदिश सरल आवृति गति कर रहे किसी कण

की गति को समीकरण  द्वारा

दर्शाया गया है। सरल आवृत गति का आयाम है।

A. A

B. B

C. 

D. 

Answer: A

y = A sin(ωt) + B

A + B

√A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_RiSWkYTKgwvR
https://dl.doubtnut.com/l/_0r6hU431hRqN


वीडियो उत्तर देखें

19. x अक्ष के  सापेक्ष सरल आवर्त दोलित्र की गति का

समीकरण  है। यदि समय 

पर दोलित्र  पर हो तथा ऋणात्मक x अक्ष की दिशा में

गतिज हो तो कला कोण  होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

x = A cos(ωt + ϕ) t = 0

x = 0

ϕ

π/2

−π/2

π

0

https://dl.doubtnut.com/l/_0r6hU431hRqN
https://dl.doubtnut.com/l/_eMEXV1bh9UT9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. दो सरल आवर्त गति 

 तथा 

 है प्रथम तथा द्वितीय गति

के  आयाम का अनुपात तथा उनके  बीच का कालांतर क्रमश

होगा।

A.  तथा 

B.  तथा 

x1 = a sinωt + a cos ωt

x2 = a sinωt + cos ωt
a

√3

√
3
2

π

12

√3
2

π

12

https://dl.doubtnut.com/l/_eMEXV1bh9UT9
https://dl.doubtnut.com/l/_rcrwZReSaxzq


C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

√3

π

12

√
3

2

π

6

21. एक पिंड वृतीय पथ पर एकसमान चाल से गति कर रहा

है। इसकी गति होगी

A. आवर्ती एवं सरल आवर्त गति

B. आवर्ती किन्तु सरल आवर्त नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_rcrwZReSaxzq
https://dl.doubtnut.com/l/_EcmiEKfQ7RK3


C. सरल आवर्त किन्तु आवर्ती नहीं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. दो सरल आवृत गतियों को समीकरणों

 तथा 

द्वारा निरूपित किया गया है। कण 2 के  वेग के  सापेक्ष कण 1

के  वेग में कलांतर है।

y1 = 0.1 sin(100πt + )
π

3
y2 = 0. 1 cos πt

https://dl.doubtnut.com/l/_EcmiEKfQ7RK3
https://dl.doubtnut.com/l/_Asz6lMv1FANF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−π

3

π

6

−π

6

π

3

23. एक क्षैतिज प्लेटफॉर्म , कोणीय आवृति  से ऊर्ध्वाधर

सरल आवृत गति कर रहा है पर एक सिक्का (coin ) रखा

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Asz6lMv1FANF
https://dl.doubtnut.com/l/_tb2JVgZ3UqHH


है। यदि इसका आयाम लगातार बढ़ता है तब पहेली बार

सिक्का प्लेटफॉर्म को छोड़ेगा।

A. जब आयाम  होगा।

B. जब आयाम  होगा।

C. प्लेटफॉर्म के  अधिकतम ऊं चाई पर

D. जब प्लेटफॉर्म माध्य स्थिति पर होगा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

δ

ω2

δ2

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_tb2JVgZ3UqHH


24. दो विस्थापनों  तथा 

 के  अध्यारोपण से प्राप्त परिणामी गति

A.  आयाम की सरल आवृत गति होती है।

B.  आयाम की सरल आवृत गति होती है

C.  आयाम की सरल आवृत गति होती है

D. सरल आवृति गति नहीं होती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y1 = a sin(ωt)

y2 = b cos(ωt)

a

b

√a2 + b2

(a + b)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AQQTR71zPPtU
https://dl.doubtnut.com/l/_2HF1zSMpKsFv


25. एक कण A आयाम से सरल आवृत दोलन कर रहा है।

जब यह अपने मूल स्थान से  पर पहुँ चता है , तब

अचानक इसकी गति तिगुनी कर दी जाती है । तब इसका

नया आयाम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2A

3

3A

A√3

7A

3

√41
A

3

https://dl.doubtnut.com/l/_2HF1zSMpKsFv


Ordinary Thinking ( Objective Question) (सरल

आवृत गति में वेग )

1. एक सरल लोलक  के  दोनों ओर सरल आवर्त गति

कर रहा है जिसका आयाम A तथा दोलनकाल T है।

 पर लोलक की चाल होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

x = 0

x =
A

2

πA√3

T

πA

T

πA√3

2T

3π2A

T

https://dl.doubtnut.com/l/_2HF1zSMpKsFv
https://dl.doubtnut.com/l/_fjOS5ZmS8daG


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. सरल आवृत गति करते हुए एक पिंड की कोणीय आवृति

2 रे डियन / सेकं ड तथा आयाम 60 मिमी है। साम्य स्थिति से

20 मिमी विस्थापन पर पिंड का वेग होगा

A. 40 मिमी / सेकं ड

B. 60 मिमी/ सेकं ड

C. 113 मिमी/ सेकं ड

D. 120 मिमी/सेकं ड

https://dl.doubtnut.com/l/_fjOS5ZmS8daG
https://dl.doubtnut.com/l/_v067WUzlMwX7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. M द्रव्यमान की एक वस्तु निलंबित होकर पृथक-पृथक दो

स्प्रिंग के  साथ सरल आवृत गति में है। दोलन दोनों स्थितियों

में अधिकतम वेग बराबर होता है। तब आयाम  का

अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

A1

A2

k1 /k2

k2 /k3

√k2 /k1

https://dl.doubtnut.com/l/_v067WUzlMwX7
https://dl.doubtnut.com/l/_EjQUnRItRiDu


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

k2
1 /k2

2

4. यदि किसी सरल रेखा के  अनुदिश सरल आवृत गति करते

हुए किसी कण की मूल बिं दु  से दु री  तथा  होने पर

उसका वेग क्रमशः  तथा  है। तो इस कण का

अवृत्तकाल है

A. 

x1 x2

V1 V2

2π



⎷

x2
2 − x2

1

V 2
1 − V 2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EjQUnRItRiDu
https://dl.doubtnut.com/l/_UZLLX1tjJ3jb


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2π



⎷

V 2
1 + V 2

2

x2
2 + x2

1

2π



⎷

V 2
1 − V 2

2

x2
2 − x2

1

2π



⎷

x2
1 − x2

1

V 2
1 − V 2

2

5. एक कण की गति समीकरण  है।

कण का अधिकतम वेग है

x = A cos(ωt − θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_UZLLX1tjJ3jb
https://dl.doubtnut.com/l/_Gxc1GYDc7ljm


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Aω cos θ

Aω

Aω sin θ

6. यदि एक सरल आवृत गति का समीकरण

 है , तब कण की अधिकतम

चाल होगी

y = 3 sin(100t + )
π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Gxc1GYDc7ljm
https://dl.doubtnut.com/l/_EYEI5Bb7sNz6


A. 300

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3π

6

100

π

6

7. सरल आवृत गति में , माध्य स्थिति से विस्थापन y पर कण

का वेग है

https://dl.doubtnut.com/l/_EYEI5Bb7sNz6
https://dl.doubtnut.com/l/_V1THs83g5aER


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ω√a2 + y2

ω√a2 − y2

ωy

ω2√a2 − y2

8. सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण का माध्य स्थिति पर

वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_V1THs83g5aER
https://dl.doubtnut.com/l/_295cORKyQ7Jo


A. अनंत

B. शून्य

C. न्यूनतम

D. अधिकतम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी सरल आवृत तरंग का समीकरण

 है जहाँ x तथा y मीटर में और ty = 3 sin (50t − x)
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_295cORKyQ7Jo
https://dl.doubtnut.com/l/_lyppcjqQRYt5


सेकं ड में है। तो अधिकतम कण-वेग तथा तरंग वेग का

अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2π

π
3

2

3π

π
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_lyppcjqQRYt5


10. यदि सरल लोलक की गति का आयाम 50 मिमी तथा

आवृतकाल 2 सेकं ड हो तब इसका अधिकतम वेग होगा।

A.  मि/सेकं ड

B.  मि/सेकं ड

C.  मि/सेकं ड

D.  मि/सेकं ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.10

0.15

0.8

0.16

https://dl.doubtnut.com/l/_B2lERVDwTk5g
https://dl.doubtnut.com/l/_vxgKneoSXjxe


11. सरल आवृत गति में तीन वस्तुओं के  कोणीय वेग

 है तथा इनके  संगत आयाम क्रमशः 

 यदि तीनों वस्तुओं के  द्रव्यमान एवं वेग समान

है ,तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω1, ω2, ω3

A1, A2, A3

A1ω1 = A2ω2 = A3ω3

A1ω
2
1 = A2ω

2
2 = A3ω

2
3

A2
1ω1 = A2

2ω2 = A2
3ω3

A2
1ω

2
1 = A2

2ω
2
2 = A

https://dl.doubtnut.com/l/_vxgKneoSXjxe


12. सरल आवृत करने वाले एक कण का आवृत काल 

है । t =2s पर कण मध्य स्थित पार करता है एवं t = 4s पर

इसका वेग  है तब आयाम (मीटर) में होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16s

4m/s

√2π

16√2π

24√2π

32√2π

https://dl.doubtnut.com/l/_vxgKneoSXjxe
https://dl.doubtnut.com/l/_HOWikjatz86C


13. एक सरल लोलक दोलित्र का तात्क्षणिक विस्थापन

 द्वारा दिया जाता है। किस समय

पर इसकी चाल अधिकतम होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = A cos(ωt + )
π

4

π

4ω

π

2ω

π

ω

2π

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_HOWikjatz86C
https://dl.doubtnut.com/l/_q0sUY6ESq6cW


14. दो कण P व Q एकसाथ मूलबिं दु  से X -अक्ष के  अनुदिश

सरलआवर्त गति प्रारम्भ करते है इनके  आयाम समान है ,

परन्तु आवर्तकाल क्रमशः  व  जब वे मिलता है

उस समय P व Q के  वेगों का अनुपात है

A. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

3 sec 6 sec

1: 2

2: 1

2: 3

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_q0sUY6ESq6cW
https://dl.doubtnut.com/l/_vn9aOjKwS5Zm


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक कण 4 cm आयाम के  साथ सरल आवर्त गति कर

रहा है माध्य स्थति कण का वेग  है तो माध्य स्थति

से किस स्थिति पर कण का वेग  होगा।

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

10cm/s

5cm/s

√3

√5

2(√3)cm

2(√5)cm

https://dl.doubtnut.com/l/_vn9aOjKwS5Zm
https://dl.doubtnut.com/l/_SSWUBMKsEB0W


Ordinary Thinking ( Objective Question) (सरल

आवृत गति में त्वरण )

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कण की सरल आवृत गति समीकरण

 (MKS मात्रक में) से व्यक्त

है। कण के  विस्थापन तथा त्वरण के  परिमाण समय

 सेकं ड पर है

X(t) = 5 cos(2πt + )
π

4

t = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_SSWUBMKsEB0W
https://dl.doubtnut.com/l/_kUJnPs09g251


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−3.0m, 100n/s2

+2.5m, 200m/s2

−3.55m, 120m/s2

2. एक सरल आवृत में घूम रही किसी वस्तु का अधिकतम

वेग व अधिकतम त्वरण क्रमशः  और  है तो

वस्तु का कोणीय वेग होगा।

2m/s 4m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_kUJnPs09g251
https://dl.doubtnut.com/l/_XX3alhwfMFxu


A.  रे डियन/ सेकं ड

B.  रे डियन/ सेकं ड

C.  रे डियन सेकं ड

D.  रे डियन /सेकं ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

0.5

1

2

3. किसी बल  के  प्रभाव में

गतिशील कण कहलायगा (k तथा b नियतांक है )

→
F = − k

→
x − b

→
v ,

https://dl.doubtnut.com/l/_XX3alhwfMFxu
https://dl.doubtnut.com/l/_7HEmP1lc1X58


A. सरल आवृति दोलक

B. अरेखीय दोलक

C. अवमंदित दोलक

D. प्रणोदित दोलक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. सरल आवृत गति में किसी भी क्षण के  त्वरण और

विस्थापन का अनुपात किस की माप है।

https://dl.doubtnut.com/l/_7HEmP1lc1X58
https://dl.doubtnut.com/l/_s4T285dYgtNp


A. स्प्रिंग नियतांक

B. कोणीय आवृति

C. (कोणीय आवृति ) 

D. प्र्त्यानायन बल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

5. 60 Hz आवृति के  साथ सरल आवर्त गति करने वाले

किसी कण का आयाम 0.01 m है | इस कण का अधिकतम

त्वरण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_s4T285dYgtNp
https://dl.doubtnut.com/l/_FSaiw0fLjyWL


A.  मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1440π2 2

144 2

144/π2 2

228π2 2

6. दो सरल आवर्त गति जिनकी कोणीय आवृति 10 और

100  है तथा जिनके  विस्थापन आयाम समान है।

उनके  अधिकतम त्वरणों का अनुपात है

rads _ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FSaiw0fLjyWL
https://dl.doubtnut.com/l/_Dbc4rGSY6hSR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 103

1: 104

1: 10

1: 102

7. सरल आवर्त गति करती हुई एक वस्तु का अधिकतम

त्वरण  मीटर/ सेकं ड  और अधिकतम वेग 16 मीटर

प्रति सेकं ड है। सरल आवर्त गति का आयाम होगा।

= 24 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Dbc4rGSY6hSR
https://dl.doubtnut.com/l/_B8aMrE5nf8pf


A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32

3

3

32

1024
9

64
9

8. सरल आवर्त गति करते हुए कण के  सम्बन्ध में

निम्नलिखित में से कोनसा कथन सत्य नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_B8aMrE5nf8pf
https://dl.doubtnut.com/l/_24u446owDGJM


A. कण की सम्पूर्ण ऊर्जा सदैव अचर रहती है

B. प्रत्यानयन बल सदैव एक स्थिर बिं दु  की और दिष्ट

रहता है।

C. प्रत्यानयन बल का मान चरम स्थितियों में अधिकतम

होता है।

D. कण के  त्वरण का मान साम्य स्थिति पर अधिकतम

होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_24u446owDGJM
https://dl.doubtnut.com/l/_o4o8CHjuEgaG


9. 0.10 किग्रा द्रव्यमान का एक कण  मीटर आयाम तथा

 सेकं ड के  दोलनकाल से सरल आवर्त गति कर रहा

है। कण पर लगने वाले बल का अधिकतम मान है।

A. 25 न्यूटन

B. 5 न्यूटन

C.  न्यूटन

D.  न्यूटन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.5

(π/5)

2.5

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_o4o8CHjuEgaG


10. एक सरल लोलक लिफ्ट की छत से लटका है। लिफ्ट

की विराम स्थिति में इसका आवर्तकाल T है। लिफ्ट को

ऊपर की और कितने त्वरण से त्वरित करें की आवर्तकाल

 हो जायें (g गुरुत्वीय त्वरण)

A. 4 g

B. g

C. 2 g

D. 3 g

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T /2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7vp8m8j3lot


11. रेखीय सरल आवर्त गति करते हुए कण का आयाम 2

cm है माध्य स्थिति से 1 cm दुरी पर कण का वेग उसके

त्वरण के  बराबर है कण का आवर्तकाल सेकं ड में होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

1

2π√3

2π√3

2π

√3

√3

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7vp8m8j3lot
https://dl.doubtnut.com/l/_XRgZ1Bw0i8nz


वीडियो उत्तर देखें

12. सरल आवर्त गति कर रहे कण के  वेग एवं त्वरण के

सम्बन्ध में निम्न में से कोनसा कथन सत्य है।

A. जब v अधिकतम होगा तो a भी अधिकतम होगा।

B. v का मान कु छ भी हो a का मान शून्य होगा

C. जब v शून्य होगा तो a भी शून्य होगा।

D. जब v अधिकतम होगा तो a शून्य होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XRgZ1Bw0i8nz
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3twzL6Z7Mfm


13. सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण का माध्य स्थिति

पर त्वरण है

A. अनंत

B. परवर्तनीय

C. अधिकतम

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3twzL6Z7Mfm
https://dl.doubtnut.com/l/_wJJ6W3EBtfK7


14.  kg का एक गुटका किसी क्षैतिज सतह के  अनुदिश

आगे-पीछे दोलन कर रहा है। मूल बिं दु  से इसका विस्थापन

समीकरण 

 से

प्रदर्शित होता है तो गुटके  द्वारा अनुभव किया गया अधिकतम

त्वरण क्या है।

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

0.10

x = (10cm)cos(10rad/s)t + π/2rad)

10m/s2

10πm/s2

m/s210π

2

m/s210π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_mOXy2vvPNuuj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. सरल आवर्त गति मैं त्वरण

A. आयाम की स्थिति पर अधिकतम होता है

B. साम्य स्थिति पर अधिकतम होता है

C. नियत होता है

D. उपरोक्त से में कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_mOXy2vvPNuuj
https://dl.doubtnut.com/l/_9p4FtmjqiSmO


वीडियो उत्तर देखें

16. सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण का आयाम 

है। एक निश्चित क्षण पर , जबकि इसका विस्थापन 

है, इसका त्वरण  है। कण का अधिकतम वेग 

 होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

0.1m

0.02m

0.5m/s2

(m/s)

0.01

0.05

0.5

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_9p4FtmjqiSmO
https://dl.doubtnut.com/l/_If3lr8OAAoIQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण का अधिकतम

त्वरण तथा अधिकतम वेग  है तो, कम्पन्न का आवर्तकाल

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

β

α

β

β2

α

2πβ

α

β2

α2

https://dl.doubtnut.com/l/_If3lr8OAAoIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uSkuG9OXxYVN


Ordinary Thinking ( Objective Question) (सरल

आवर्त गति में ऊर्जा )

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. सरल आवर्त गति में करते हुए कण की x विस्थापन पर

स्थितिज ऊर्जा  और y विस्थापन पर इसकी स्थितिज

ऊर्जा  एवं  विस्थापन पर इसकी स्थितिज ऊर्जा

E है, तब

E1

E2 (x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_uSkuG9OXxYVN
https://dl.doubtnut.com/l/_Fie0GKBFeMxq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√E = √E1 − √E2

√E = √E1 + √E2

E = E1 − E2

E = E1 + E2

2. एक कण सरल आवर्त गति में दोलन कर रहा है। कु ल

ऊर्जा का कितना भाग गतिज के  रूप में होगा, जब कण माध्य

स्थिति से  पर हो ( A = दोलन का आयाम)A/2

https://dl.doubtnut.com/l/_Fie0GKBFeMxq
https://dl.doubtnut.com/l/_xwgwor7ollb6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3/4

2/4

4/7

5/7

3. सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण का आयाम 4 cm

है।संतुलन की स्थिति में कितने विस्थापन पर उसकी ऊर्जा,

आधी गतिज एवं आधी स्थितिज होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_xwgwor7ollb6
https://dl.doubtnut.com/l/_scA8FOLfxb41


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

√2

3

2√2

4. एक सरल लोलक जिसका आयाम A तथा कोणीय

आवृति  है दोलन कर है है। माध्य स्थिति से x विस्थापन पर

उसकी गतिज ऊर्जा एवं यांत्रिक ऊर्जाओं का अनुपात होगा।

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_scA8FOLfxb41
https://dl.doubtnut.com/l/_jyOdGyRvbnAe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2

A2 − x2

x2 − A2

x2

A2 − x2

x2

A − x

x

5. एक वस्तु आयाम A के  साथ सरल आवर्त गति में है। माध्य

स्थिति से  दु री पर , गतिज तथा विभव ऊर्जा के

मध्य सही सम्बन्ध होगा।

A/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_jyOdGyRvbnAe
https://dl.doubtnut.com/l/_onE4IAyD7YTk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KE =
PE

2

KE = √2PE

KE = PE

KE =
PE

√2

6. सरल आवर्त गति करते हुए कण की गतिज ऊर्जा,

स्थितिज ऊर्जा की एक तिहाई है और विस्थापन , आयाम का

x प्रतिशत हो तब x का मान होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_onE4IAyD7YTk
https://dl.doubtnut.com/l/_2H6RYnnWPOCW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33

87

67

50

7. सरल आवर्त गति करते हुए कण की कु ल ऊर्जा E है , तब

आयाम से आधे विस्थापन पर इसकी गतिज ऊर्जा होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_2H6RYnnWPOCW
https://dl.doubtnut.com/l/_pE0VuQLBHc0t


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E

2

E

4

3E
4

E
√3

4

8. एक कण, जो अपने आयाम के  आधे के  बराबर दुरी पर

सरल आवर्त गति कर रहा है , की गतिज ऊर्जा एवं स्थितिज

https://dl.doubtnut.com/l/_pE0VuQLBHc0t
https://dl.doubtnut.com/l/_4If6bHaKy92f


ऊर्जा का अनुपात क्या होगा। दुरी को इसके  साम्यवस्था से

मापा गया है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

8: 1

3: 1

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4If6bHaKy92f


9. यदि L लम्बाई के  सरल लोलक का अधिकतम कोणीय

विस्थापन  है। तब M द्रव्यमान के  गोलक की अधिकतम

गतिज ऊर्जा होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

1

2
ML

g

Mg

2L

MgL(1 − cosα)

MgL
sin(α)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OkMHjqOGEnAz


10. एक कण आयाम a की सरल आवर्त गति कर रहा है जब

कण की स्थितिज ऊर्जा उसके  दोलन के  दौरान अधिकतम

मान की एक चौथाई है, तब कण का साम्य स्थिति से

विस्थापन होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a/4

a/3

a/2

2a/3

https://dl.doubtnut.com/l/_WATeXkqjoWAU


11. सरल आवर्त गति में दोलन काल T से दोलन करने वाले

कण की स्थितिज ऊर्जा में परिवर्तन होता है।

A. 

B. T

C. 2T

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T

4

T

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WATeXkqjoWAU
https://dl.doubtnut.com/l/_1zz2VsxHWDRS


12. सरल आवर्त गति करते हुए कण के  आवर्तकाल को

नियत रखकर यदि इसके  आयाम को तीन चौथाई कर दिया

जाए तो इसकी कु ल ऊर्जा होगी यदि प्रारंभिक ऊर्जा E हो .

A. 

B. 

C. 

D. इसमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E

2

E
3

4

E
9

16

https://dl.doubtnut.com/l/_1zz2VsxHWDRS
https://dl.doubtnut.com/l/_nrfqhyFnQA8P


13. सरल आवर्त गति करते हुए कण की माध्य स्थिति से x

दुरी पर स्थितिज ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

mω2x21

2

mω2a21

2

mω2(a2 − x2)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nrfqhyFnQA8P
https://dl.doubtnut.com/l/_qR22e5bhFcEr


14. SHM में एक कण का विस्थापन निम्न समीकरण से व्यक्त

है 

 


यदि आवर्त काल T तथा कण का द्रव्यमान 2g है। 

पर कण की गतिज ऊर्जा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

y = 5 sin(4t + )
π

3

t =
T

4

0.4J

0.5J

3J

0.3J

https://dl.doubtnut.com/l/_DwoKtiku9SLC


वीडियो उत्तर देखें

15. सरल आवर्त गति में माध्य-स्थिति से किस दुरी पर कण

की स्थितिज ऊर्जा उसकी कु ल ऊर्जा की आधी होगी, जबकि

उसका आयाम 6 cm है।

A. a. 

B. b. 

C. c.

D. d. 

Answer: B

3cm

4.2cm

5.8cm

6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_DwoKtiku9SLC
https://dl.doubtnut.com/l/_3vexjisDqx4F


वीडियो उत्तर देखें

16. 1kg द्रव्यमान की एक वस्तु सरल आवर्त गति कर रही है

, t सेकं ड पर इसका विस्थापन समीकरण

 सेमी. से प्रदर्शित होता है।

इसकी अधिकतम गतिज ऊर्जा है।

A. a. 6 J

B. b. 18 J

C. c. 24 J

D. d. 36 J

y = 6 sin(100t + π/4)

https://dl.doubtnut.com/l/_3vexjisDqx4F
https://dl.doubtnut.com/l/_oTkGWryPAJWG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक कण f आवृति से सरल आवर्त गति कर रहा है

इसकी गतिज ऊर्जा कसी आवृति से स्थितिज ऊर्जा में

बदलती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

f /2

f

2f

4f

https://dl.doubtnut.com/l/_oTkGWryPAJWG
https://dl.doubtnut.com/l/_Cxqc4zscq7Nm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. एक वस्तु जिसका द्रव्यमान m है , a आयाम से सरल

आवर्त गति कर रही है। इस पर प्रत्यानयन बल

 कार्यरत है। वस्तु की कु ल ऊर्जा निर्भर करती

है।

A. 

B. 

C. 

F = − kx

K, x

K, a

K, a, x

https://dl.doubtnut.com/l/_Cxqc4zscq7Nm
https://dl.doubtnut.com/l/_FCzbqwNPn40n


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K, a, v

19. सरल आवर्त गति करते हुए कण की कु ल ऊर्जा 80 J है

माध्य स्थिति से आयाम की  दुरी पर इसकी स्थितिज ऊर्जा

होगी।

A. a. 60 J

B. b. 10 J

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_FCzbqwNPn40n
https://dl.doubtnut.com/l/_fUIz9lhhwJIb


C. c. 40 J

D. d. 45 J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. सरल आवृति दोलित्र की कु ल ऊर्जा समानुपाती है

A. विस्थापन के  वर्गमूल के

B. वेग

C. आवर्ती

https://dl.doubtnut.com/l/_fUIz9lhhwJIb
https://dl.doubtnut.com/l/_envBL9KAIDi4


D. आयाम

वीडियो उत्तर देखें

21. साम्य अवस्था से प्रारम्भ करके  एक कण सरल आवर्त

गति करता है जिसका आवर्तकाल 2 सेकण्ड है। कितने

समय उपरान्त कण की गतिज ऊर्जा, उसकी सम्पूर्ण ऊर्जा

की  होगी ?

A. 

B. 

75 %

s
1

4

s
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_envBL9KAIDi4
https://dl.doubtnut.com/l/_mGHZGSchYgCV


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

s
1

12

s
1

6

22. K बल नियतांक वाली स्प्रिंग से जब M द्रव्यमान

लटकाया जाता है तब स्प्रिंग में खिचाव l है। यदि द्रव्यमान M

आयाम l से दोलन करें तो स्प्रिंग में संचित अधिकतम

स्थितिज ऊर्जा होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_mGHZGSchYgCV
https://dl.doubtnut.com/l/_jg9jiYePh3Qg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

kl

2

2kl

Mgl
1

2

Mgl

23. सरल आवर्त गति करते कण ( कु ल ऊर्जा E ) कि

स्थितिज ऊर्जा क्या है , जब कण अपने दोलन के  सिरे से

आधे विस्थापन पर है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_jg9jiYePh3Qg
https://dl.doubtnut.com/l/_FiLiZlyYCeeX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E
1

8

E
1

4

E
1

2

E
2

3

24. एक वस्तु सरल आवृत गति कर रही है। इसकी स्थितिज

ऊर्जा  गतिज ऊर्जा  aur कु ल ऊर्जा (P . E. ) (K. E. )

https://dl.doubtnut.com/l/_FiLiZlyYCeeX
https://dl.doubtnut.com/l/_2Z6W4ir4zLiD


 विस्थापन x के  फलां मापी जा रही है। निम्न में से

कौन सा कथन सत्य है

A. x =0 पर स्थितिज ऊर्जा अधिकतम है

B. x =0 पर गतिज ऊर्जा अधिकतम है

C. x =0 पर कु ल ऊर्जा शून्य है

D. x के  अधिकतम मान के  लिए गतिज ऊर्जा अधिकतम

है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(T . E. )

https://dl.doubtnut.com/l/_2Z6W4ir4zLiD
https://dl.doubtnut.com/l/_W8ZoArZRNdej


25. सरल आवर्त गति करते हुए किसी पिंड के  लिए आदि

 और  क्रमशः एक आवृतकाल में

औसत गतिज और औसत स्थितिज ऊर्जा दर्शाते है तो सही

सम्बन्ध होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

< E > < U >

< E > = < U >

< E > = 2 < U >

< E > = − 2 < U >

< E > = − < U >

https://dl.doubtnut.com/l/_W8ZoArZRNdej


26. सरल आवृत गति करते हुए किसी कण की कु ल ऊर्जा

(x = विस्थापन) है तो उस कण की कु ल ऊर्जा होगी।

A. 

B. 

C. x से स्वतंत्र

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∝ x

∝ x2

∝ x1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_W8ZoArZRNdej
https://dl.doubtnut.com/l/_1fK9kbJt935m


27. सरल आवृत गति करते हुए कण की माध्य स्थिति में

गतिज ऊर्जा 16 J है। यदि कण का द्रव्यमान  है तब

कण की अधिकतम चाल होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.32kg

5m/s

15m/s

10m/s

20m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_Tcgz78PjfNqh


28. सरल आवृत गति करे हुए कण की कु ल ऊर्जा निर्भर

करती है इसके  (1 ) आयाम पर (2 ) आवर्तकाल पर (3 )

विस्थापन पर इन कथनों में

A. (1 ) एवं (2 ) सही है

B. (2 ) एवं (3 ) सही है

C. (1 ) एवं (3 ) सही है

D. (1 ),(2 ) एवं (3 ) सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tu0Z9KedMWgJ


29. एक कण अपनी माध्य स्थिति से आवर्त गति प्रारम्भ

करता है इसका आयाम a तथा कु ल ऊर्जा E है किसी क्षण

इसकी गतिज ऊर्जा  है। इस क्षण पर इसका

विस्थापन होगा।

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3E/4

a/√2

a/2

a

√3/2

a/√3

https://dl.doubtnut.com/l/_GRUaqxE3IrJV


30. एक कण 'f आवर्त से सरल आवर्त दोलन कर रहा है।

इसकी गतिज ऊर्जा के  दोलन की आवर्ती होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f /2

f

2f

4f

https://dl.doubtnut.com/l/_GRUaqxE3IrJV
https://dl.doubtnut.com/l/_nke8OOUGI4Ir


Ordinary Thinking ( Objective Question)

(आवर्तकाल एवं आवृति )

1. कोई कण इस प्रकार गति करता है की उसका त्वरण

समीकरण a = -bx द्वारा प्रदर्शित किया जाता है , जिसमें x

संतुलन स्थिति से विस्थापन तथा b कोई नियतांक है।

दोलनकाल होगा।

A. 

B. 

C. 

2π√b

2π

√b

2π

b

https://dl.doubtnut.com/l/_nke8OOUGI4Ir
https://dl.doubtnut.com/l/_LjzQ0kjGoEY0


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2√
π

b

2. किसी कण की गति का समीकरण  है

, जहाँ k बल नियतांक है, तो गति का आवर्तकाल होगा।

A. 

B. 

C. 

+ ky = 0
d2y

dt
2

2π

K

2πK

2π

√K

https://dl.doubtnut.com/l/_LjzQ0kjGoEY0
https://dl.doubtnut.com/l/_6nJtuVb5ewhg


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2π√K

3. 

 यदि

बालक चित्रानुसार झूले में बैठकर व् खड़े होकर झूलता है ,

तब दोलन काल में सम्बन्ध है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6nJtuVb5ewhg
https://dl.doubtnut.com/l/_CjbhLhXVVn9g


A.  =

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(T )बैठाहुआ (T )खड़ा हुआ 

(T )बैठा हुआ > (T )खड़ा हुआ 

(T )बैठा हुआ < (T )खड़ा हुआ 

2(T )बैठा हुआ = (T )खड़ा हुआ 

4. सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण का आयाम 25 सेमी

तथा आवर्तकाल 3 सेकण्ड है | माध्य स्थिति के  दोनों ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_CjbhLhXVVn9g
https://dl.doubtnut.com/l/_4aPuV9jWTtaw


इससे 12.5 सेमी दूर स्थिति दो बिं दु ओं  के  बीच गति करने में

कण न्यूनतम कितना समय लेगा ?

A.  सेकं ड

B.  सेकं ड

C.  सेकं ड

D.  सेकं ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.6

0.5

0.4

0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_4aPuV9jWTtaw


5. सरल आवर्त गति करने vaale कण की गति समीकरण

 द्वारा प्रदर्शित होती है,

यहाँ पर x मीटर में तथा t सेकं ड में है। इस कण का

आवर्तकाल होगा।

A.  सेकं ड

B.  सेकं ड

C.  सेकं ड

D.  सेकं ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 0.01 sin 100π(t + 0.5)

0.01

0.02

0.1

0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_kQQAVadTisAF


वीडियो उत्तर देखें

6. एक कण T आवर्तकाल से सरल आवर्त गति कर रहा है।

तो माध्य स्थिति से अधिकतम विस्थापन के  आधे तक गति

करने में कण द्वारा लिया गया समय होगा।

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

T

2

T

4

T

8

T

12

https://dl.doubtnut.com/l/_kQQAVadTisAF
https://dl.doubtnut.com/l/_LjXYmFeXQ7CE


वीडियो उत्तर देखें

7. मध्यमान स्थिति से 3 सेमी दुरी पर सरल आवर्त गति करते

एक कण का त्वरण 12 सेमी / सेकं ड  है। इसका

आवर्तकाल है।

A. a.  सेकं ड

B. b.  सेकं ड

C. c.  सेकं ड

D. d.  सेकं ड

Answer: D

2

0.5

1.0

2.0

3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_LjXYmFeXQ7CE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ni6VMq6WYLmh


वीडियो उत्तर देखें

8. एक सरल आवर्त गति करते हुए कण का विस्थापन x

(मीटर में ) समय t (सेकं ड में ) के  साथ समीकरण

 द्वारा सम्बन्धित है|गति की

आवर्ती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

x = 5 cos(4πt + )
π

6

0.5Hz

1.0Hz

1.5Hz

2.0Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_Ni6VMq6WYLmh
https://dl.doubtnut.com/l/_qXhM4MHHG9Bf


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक कण एक सरल रेखा में सरल आवर्त गति से गतिशील

है। यह विरामावस्था से प्रारम्भ कर प्रथम  सेकं ड में दु री a

और अगले  सेकं ड में दु री  उसी दिशा में तय करता है।

तब

A. गति का आयाम 3a है

B. दोलनों का आवर्तकाल  है

C. गति का आयाम 4a है

τ

τ 2a

8τ

https://dl.doubtnut.com/l/_qXhM4MHHG9Bf
https://dl.doubtnut.com/l/_F5lBaO9HoMD5


D. दोलनों का आवर्तकाल  है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6τ

10. एक कण एक सरल रेखा में सरल आवृत गति से

गतिशील है। यह विरामावस्था से प्रारम्भ कर प्रथम  सेकं ड

में दु री a और अगले  सेकं ड में दु री 2a उसी दिशा में तय

करता है। तब

A. गति का आयाम 3a है

τ

τ

https://dl.doubtnut.com/l/_F5lBaO9HoMD5
https://dl.doubtnut.com/l/_l36CqlxajyKI


B. दोलनों का आवृतकाल  है

C. गति का आयाम 4a है

D. दोलनों का आवृतकाल  है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8τ

6τ

11. एक वस्तु आयाम  तथा 24s के  साथ सरल आवर्त

गति में है। माध्य स्थिति से एक बिं दु  m की दुरी तक

पहुं चने में लगा समय होगा।

0.2m

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_l36CqlxajyKI
https://dl.doubtnut.com/l/_aQSU9jY9Ie1y


A. 

B. 3s

C. 8s

D. 12s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2s

12. एक बिं दु  सरल आवृत गति कर रहा है जिसका दोलन T

है तथा गति का समी  है कितनेx = a sin(ωt + π/6)

https://dl.doubtnut.com/l/_aQSU9jY9Ie1y
https://dl.doubtnut.com/l/_TaU5LWa1MRmY


समय के  पश्चात बिं दु  का वेग, उसके  अधिकतम वेग का आधा

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T

3

T

12

T

8

T

6

https://dl.doubtnut.com/l/_TaU5LWa1MRmY


13. असत्य कथन है

A. प्रत्येक सरल आवर्त गति , आवर्ती होती है

B. सभी आवर्ती गतियां , सरल आवृत गतियां होती है

C. सरल आवर्त गति में कु ल ऊर्जा , आयाम के  वर्ग के

समानुपाती होता है।

D. सरल आवृत गति में कला नियतांक का मान प्रारंभिक

प्रतिबनधो पर निर्भर करता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vtrdge5OrSrD


14. एक कण की सरल आवृत गति को विस्थापन समीकरण

 द्वारा व्यक्त किया जाता है। यदि

कण की प्रारंभिक  स्थिति 1 cm है एवं प्रारं भिक

वेग  है तब आयाम क्या होगा? कण की कोणीय

आवृति  है।

A. 1cm

B. 

C. 

D. 

x(t) = A cos(ωt + θ)

(t = 0)

πcm/s

πs− 1

√2cm

2cm

2.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_vtrdge5OrSrD
https://dl.doubtnut.com/l/_exjUElknlGE2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक कण 4 cm लम्बी रेखा पर सरल आवृत गति कर

रहा है जब यह रेखा के  मध्य बिं दु  से गुजरता है इसका वेग

 है कण का आवर्तकाल होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

12cm/s

2.047s

1.047s

3.047s

1.047s

https://dl.doubtnut.com/l/_exjUElknlGE2
https://dl.doubtnut.com/l/_zYEozCJtuQJZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. सरल आवृत गति करते हुए कण का आयाम a तथा

आवृतकाल T है। इसका समीकरण

 है। मीटर में कण का आयाम (a )

तथा सेकं ड में कण का आवर्तकाल (T ) होगा।

A. 

B. 

C. 

y = 5 sinπ(t + 4)m

a = 10, T = 2

a = 5, T = 1

a = 10, T = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zYEozCJtuQJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HSvXAIIUfjVl


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a = 5, T = 2

17. 5 cm आयाम की सरल आवृत गति करते एक कण की

महत्तम चाल  है। इसके  कम्पन की आवर्ती है।

A. 

B. 

C. 

3.14cm/s

3Hz

0.001Hz

0.4Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_HSvXAIIUfjVl
https://dl.doubtnut.com/l/_66YFUw0wW9Bu


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.1Hz

18. आयताकार गुटके  का द्रव्यमान m एवं अनुप्रस्थकाट A

है। घनत्व  के  द्रव में तैर रहा है। इसे माध्य से थोड़ा दबाकर

छोड़ने पर यह आवृत काल T से आवृत गति करने लगता है

तब

A. 

ρ

T ∝
1

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_66YFUw0wW9Bu
https://dl.doubtnut.com/l/_RYpxCELGW4Ws


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T ∝
1

√m

T ∝ √ρ

T ∝
1

√A

19.  लम्बाई (L ) की डोरी के  एक sire पर 

द्रव्यमान (m ) की गेंद जुड़ी है। यह गेंद क्षैतिज तल में

ऊर्ध्वाधर अक्ष के  वृतीय घूमती है। डोरी में lag सकने वाला

अधिकतम तनाव  है। गेंद का अधिकतम संभावित

0.5m 0.5kg

324N

https://dl.doubtnut.com/l/_RYpxCELGW4Ws
https://dl.doubtnut.com/l/_AqBTm4fPyHmb


कोणीय वेग / में ) होगा। 


A. 9

B. 18

C. 27

D. 36

Answer: D

(radian

https://dl.doubtnut.com/l/_AqBTm4fPyHmb


वीडियो उत्तर देखें

20. एक कण के  सरल आवृत्ति दोलन का आयाम a है।

इसका दोलन काल T है। माध्य स्थिति से अर्ध आयाम के

तुल्य स्थिति तक पहुं चने में लगा न्यूनतम समय होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

T

4

T

8

T

12

T

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AqBTm4fPyHmb
https://dl.doubtnut.com/l/_PPjmIYB5rGdo


वीडियो उत्तर देखें

21. अवमंदित सरल आवर्त गति का समीकरण

 है। दोलनों की कोणीय

आवृति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

m + b + kx = 0
d2x

dt
2

dx

dt

ω = ( − )
1 / 2

k

m

b2

4m2

ω = ( − )
1 / 2

k

m

b

4m

ω = ( − )
1 / 2

k

m

b2

4m

ω = ( − )
k

m

b2

4m2

https://dl.doubtnut.com/l/_PPjmIYB5rGdo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSBYWWBFspTe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. धनात्मक  दिशा में चलती हुई किसी

तरंग का y -दिशा में विस्थापन 1m , तरंगदैध्र्य  है तथा

इसकी आवृति  है इस तरंग के  लिए सही समीकरण

होगा।

A. 

B. 

C. 

( + ve)x −

2πm

Hz
1

π

y = sin(2πx × 2πt)

y = sin(x − 2t)

y = sin(2πx − 2πt)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSBYWWBFspTe
https://dl.doubtnut.com/l/_oT4DrLj2sEN4


Ordinary Thinking ( Objective Question) (सरल

लोलक )

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = sin(10πx − 20πt)

1. सरल लोलक का आवृतकाल दुगुना हो जाएगा जबकि

A. इसकी लम्बाई दुगनी कर दी जाएँ

B. गोलक का द्रव्यमान दुगना कर दी जाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_oT4DrLj2sEN4
https://dl.doubtnut.com/l/_TxeJG0VwrxEy


C. लम्बाई चार गुनी कर दी जाएँ

D. लम्बाई तथा गोलक का द्रव्यमान दोनों दुगने कर दिए

जाएँ  ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. अचर लम्बाई के  सरल लोलक पृथ्वी की सतह पर

आवृतकाल T है। इसका आवर्तकाल खदान के  भीतर होगा।

A. T से ज्यादा

https://dl.doubtnut.com/l/_TxeJG0VwrxEy
https://dl.doubtnut.com/l/_cQ3Gei1RPLlj


B. T से कम

C. T के  तुल्य

D. तुलना नहीं की जा सकती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. स्थिर लिफ्ट में सरल लोलक का आवर्तकाल T है। यदि

lift  त्वरण से ऊपर की और गति करने लगे तो नया

आवृतकाल होगा

g/3

https://dl.doubtnut.com/l/_cQ3Gei1RPLlj
https://dl.doubtnut.com/l/_NU9KBnG7g8O5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T√3

T√3/2

T

√3

T /3

4. सरल लोलक का आवृतकाल उसकी लम्बाई पर निर्भर

करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_NU9KBnG7g8O5
https://dl.doubtnut.com/l/_MoNx9JvFCzVx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√L

√
L

2

1

√L

2L

5. किसी गृह का द्रव्यमान एवं व्यास पृथ्वी का दुगना है , तब

इस गृह पर सेकन्डी लोलक का दोलनकाल होगा। (यदि

लोलक पृथ्वी पर सेकन्डी लोलक है)

https://dl.doubtnut.com/l/_MoNx9JvFCzVx
https://dl.doubtnut.com/l/_poshKV1nScC9


A.  सेकं ड

B. सेकं ड

C.  सेकं ड

D.  सेकं ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

√2

2√2

2

1

2

6. एक सरल लोलक को ट्रॉ ली में रखा जाता है जोकि a

त्वरण से एक क्षैतिज सतह पर दायीं और गतिमान है तो मध्य

स्थिति में लोलक का धागा ऊर्ध्वाधर से कोण बनाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_poshKV1nScC9
https://dl.doubtnut.com/l/_AuqxqTK5CcHs


A.  आगे की दिशा में

B.  पीछे की दिशा में

C.  पीछे की दिशा में

D.  आगे की दिशा में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 a

g

tan− 1 a

g

tan− 1 g

a

tan− 1 g

a

7. किसी सरल लोलक का निर्वात में आवृतकाल T है , इसे

द्रव गेंद पूर्णतया डू बा देते है। यदि दोलक (bob) का घनत्व

द्रव के  घनत्व से आठ गुना हो तब आवृतकाल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_AuqxqTK5CcHs
https://dl.doubtnut.com/l/_dl1dLdGJlkbo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√ T
7
8

√ T
5

8

√ T
3

8

√ T
8

7

8. एक मीटर लम्बाई के  लोलक को  के  कोण से मुफ्त

रूप से छोड़ते है। जब इसका कोण  होता है , तो उस

समय वेग परिवर्तन की दर होगी।  मीटर /से )

60∘

30∘

(g = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_dl1dLdGJlkbo
https://dl.doubtnut.com/l/_LeiAyPQyp0vy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 2

7.5ms− 2

5ms− 2

5√3ms− 2

9. एक मनुष्य एक स्थिर लिफ्ट के  भीतर एक सरल लोलक

का काल मापता है तथा T सेकं ड प्राप्त करता है। यदि लिफ्ट

ऊपर की और  त्वरण के  साथ त्वरित होता है , तो लोलक
g

4

https://dl.doubtnut.com/l/_LeiAyPQyp0vy
https://dl.doubtnut.com/l/_dfEE7PNR3Gau


का काल होगा। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

T

T

4

2T

√5

2T√5

https://dl.doubtnut.com/l/_dfEE7PNR3Gau


वीडियो उत्तर देखें

10. एक सरल लोलक को विषुवत रेखा पर ले जाने पर

इसका दोलनकाल

A. घट जायेगा

B. बढ़ जायेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. पहले घटेगा फिर बढ़ेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dfEE7PNR3Gau
https://dl.doubtnut.com/l/_1RCmXGH0fHdI


11. दो सरल लोलकों की आवृत्ति का अनुपात  है, तो

उनकी लम्बाइयों का अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

√2/3

√3/2

4/9

9/4

https://dl.doubtnut.com/l/_1RCmXGH0fHdI
https://dl.doubtnut.com/l/_pRs9JtQiO7qT


12. दो लोलक जिनकी लम्बाई  तथा  m है एक

साथ दोलन प्रारम्भ करते है। तब दोलनों की संख्या क्या होगी

जब वे पुनः एक साथ दोलन आरम्भ करेंगें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.44m 1

4

3

6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pRs9JtQiO7qT
https://dl.doubtnut.com/l/_95Wy1LoajPXb


13. निम्न कथनों में से सही कथन है।

A. सरल लोलक का आवृत काल आयाम पर निर्भर

करता है

B. स्प्रिंग घड़ी का आवर्त काल g के  साथ परिवर्तित होता

है

C. सरल लोलक का आवर्तकाल लम्बाई के  साथ

परिवर्तित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_95Wy1LoajPXb
https://dl.doubtnut.com/l/_NY1rXGUlWnaV


D. आवर्तकाल के  साथ लोलक की लम्बाई का ग्राफ

परवलयाकार होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि सेकं ड लोलक की लम्बाई 2 % घटा दी जाए तो

प्रतिदिन सेकं डों की हानि है।

A. 

B. 

3927s

3727s

https://dl.doubtnut.com/l/_NY1rXGUlWnaV
https://dl.doubtnut.com/l/_lhGePYHKbG1H


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3427s

864s

15. एक सरल लोलक को दोलनकाल T यदि इसके  गोलक

को ऋणावेश दिया जाए एवं इसके  निचे की सतह को

धनावेश दिया जाए तो इसका नया दोलनकाल

A. T से कम होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_lhGePYHKbG1H
https://dl.doubtnut.com/l/_Rerpg7B24yqk


B. T से अधिक होगा

C. T के  तुल्य होगा

D. अनंत होगा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एक सरल लोलक एक स्थिर एलिवेटर की छत से लटका

है तथा इसका दोलनकाल T है। एलिवेटर को गतिमान किया

जाता है तथा नया दोलनकाल अधिक प्राप्त होता है|।तब

एलिवेटर है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Rerpg7B24yqk
https://dl.doubtnut.com/l/_AtBqoAROhjYq


A. ऊपर की और त्वरित

B. निचे की और त्वरित

C. निचे की दिशा में असमान चाल से गतिमान

D. निचे की दिशा में समान चाल से गतिमान

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. m ' द्रव्यमान के  गोलक वाला एक सरल लोलक A से C

तक दोलन करता है और फिर A पर वापस लोट आता है।

PB की दुरी 'H ' है गुरुत्व के  कारण त्वरण 'g ' है जब गोलक

https://dl.doubtnut.com/l/_AtBqoAROhjYq
https://dl.doubtnut.com/l/_HBEePODerycW


B से गुजरता है ,तब उसका वेग होगा। 

A. mgH

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2gH

2gH

https://dl.doubtnut.com/l/_HBEePODerycW


18. निम्न में से कौन-सा एक सरल आवर्त है

A. पृथ्वी का सूर्य के  चक्कर लगाना

B. पृथ्वी का अपनी धुरी पर चक्कर लगाना

C. एक चोटी की परिक्रमण गति

D. U - ट्यूब में तरल पदार्थ की आवर्ती गति

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HBEePODerycW
https://dl.doubtnut.com/l/_znPmvA39i0Yl


19. सरल लोलक की लम्बाई क्या होगी जहाँ आवर्तकाल 2

सेकं ड है ।

A. 2 m

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5m

1m

3m

https://dl.doubtnut.com/l/_kCyKc6pgoGsp
https://dl.doubtnut.com/l/_TkETFOCtwDVu


20. यदि पृथ्वी के  व्यास के  अनुदिश खोदी गई सुरंग में एक

वस्तु गिराई जाए तो इसकी सरल आवृत गति का दोलन

काल होगा।

A. 

B. 

C. 

D.  सेकं ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
Re

g

T = 2π√
2Re

g

T = 2π√
Re

2g

T = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_TkETFOCtwDVu


21. यदि एक सरल दोलक का समय  एवं 

के  बीच एक सार्थक आयाम (अपने मूल आयाम के  

गुणक तक) रहता है तब  को दोलक का औसत काल कहा

जा सकता है। जब दोलक का गोलीय बॉब अपने वेग के

समानुपाती मंदन (श्यान कर्षण के  कारण) को सेहता है , जहाँ

'b ' समानुपाती गुणांक है ,तब दोलक का औसत आयुकाल

सेकं ड में है( यह मान ले की अवमंदन अल्प है)

A. 

B. 

C. 

t = 0s t = τs,

1/e

τ

0.693/b

b

1/b

https://dl.doubtnut.com/l/_zpjqmdgZ4OnH


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2/b

22. किसी एक समान तार के  अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल A

है। इससे बनाये गए एक लोलक का आवर्तकाल T है। इस

लोलक के  गोलक से एक अतिरिक्त M द्रव्यमान जोड़ देने से

लोलक का आवर्तकाल परिवर्तित होकर  हो जाता है।

यदि इस तार के  पदार्थ का यांग गुणांक Y हो तो  का मान

होगा ( g = गुरुत्वीय त्वरण)

TM

1

Y

https://dl.doubtnut.com/l/_zpjqmdgZ4OnH
https://dl.doubtnut.com/l/_wb3ZIkfDJCaW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[( )
2

− 1]
TM

T

A

Mg

[( )
2

− 1]
TM

T

Mg

A

[1 − ( )
2

]
TM

T

A

Mg

[1 − ( )
2

]
T

TM

A

Mg

23. L लम्बाई के  सरल लोलक का  त्वरण से निचे जाती

हुई लिफ्ट में दोलन काल होगा।

g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_wb3ZIkfDJCaW
https://dl.doubtnut.com/l/_vp6M4YN6gHPG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2π√
3L
g

π√( )
3L

g

2π√( )
3L

2g

2π√
2L

3g

24. जब एक सरल लोलक को चित्र में दिखाए अनुसार P से

जोधा जाता है|तो Q तक पहुं चने पर यह वायु घर्षण के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_vp6M4YN6gHPG
https://dl.doubtnut.com/l/_kf0v1CNlt6IP


कु ल ऊर्जा का  भाग खो देता है। Q पर इसका वेग

होगा। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10 %

6m/s

1m/s

2m/s

8m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_kf0v1CNlt6IP


25. एक स्थिर लिफ्ट की छत से टंगे हुए सरल लोलक का

दोलनकाल T है। यदि parinaami त्वरण  हो जाता है ,

तो सरल लोलक का दोलनकाल होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

g/4

0.8T

0.25T

2T

4T

https://dl.doubtnut.com/l/_kf0v1CNlt6IP
https://dl.doubtnut.com/l/_8fdqfdt28PmC


वीडियो उत्तर देखें

26. एक सरल लोलक का आवृतकाल T है। यदि लोलक की

लम्बाई 21 % बढ़ा दी जाए तो इसका आवर्तकाल कितने

प्रतिशत बढ़ जाएगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

10 %

21 %

30 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_8fdqfdt28PmC
https://dl.doubtnut.com/l/_7HdPXqskhZ2A


वीडियो उत्तर देखें

27. एक सरल लोलक निर्वात युक्त प्रकोष्ट में दोलन करेगा।

A. बढ़ते हुए आयाम से

B. नियत आयाम से

C. घटते हुए आयाम से

D. पहले (c ) फिर (a )

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7HdPXqskhZ2A
https://dl.doubtnut.com/l/_DO7H8YqbXYkV


28. सरल लोलक का वेग अधिकतम होगा।

A. आयाम की स्थितियों पर

B. आयाम के  आधे विस्थापन पर

C. माध्य स्थिति पर

D. सभी जगह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YJBwj8ppTEfh


29. नियत त्वरण g से निचे उतरती लिफ्ट में सरल लोलक

का आवृतकाल है।

A. 

B. 

C. शून्य

D. अनंत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
1

g

T = 2π√
1

2g

https://dl.doubtnut.com/l/_wWlRPz5V48KX
https://dl.doubtnut.com/l/_P8nwB7UyTejf


30. एक दोलन करने वाले सरल लोलक का आयाम 10

सेमि तथा आवर्तकाल 4 सेकं ड है। अपनी साम्य अवस्था से

गुजरने के  पश्चात 1 सेकं ड के  बाद इसकी चाल होगी।

A. शून्य

B.  मी/सै

C.  मी/सै

D.  मी/सै

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.57

0.212

0.32

https://dl.doubtnut.com/l/_P8nwB7UyTejf
https://dl.doubtnut.com/l/_O3DK6iOKkYGq


31. किसी स्थान पर गुरुत्वीय त्वरण  हो तब 1 मी

लम्बाई वाले सरल लोलक का आवर्तकाल होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π2m/s2

s
2

π

2πs

2s

πs

https://dl.doubtnut.com/l/_O3DK6iOKkYGq
https://dl.doubtnut.com/l/_Sl2MjEvCbx7d


32. एक प्लेट आवर्तकाल T सै दोलन कर रही है। अचानक

एक अन्य प्लेट प्रथम प्लेट रख दी जाती है। इसका

आवर्तकाल

A. घटेगा

B. बढ़ेगा

C. नियत होगा

D. उपरोक्त में सै कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sl2MjEvCbx7d
https://dl.doubtnut.com/l/_rRE8t5qIoh4c


33. एक स्थिर लिफ्ट की छत सै लटके  हुए सरल लोलक का

दोलनकाल  है। जब लिफ्ट नियत वेग सै निचे की और

गति करें तो सरल लोलक का दोलनकाल  हो जाता है,

तब

A.  अनंत

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T1

T2

T2

T2 > T1

T2 < T1

T2 = T1

https://dl.doubtnut.com/l/_rRE8t5qIoh4c


34. यदि एक सरल लोलक की लम्बाई 9 गुना एवं इसके

गोलक का द्रव्यमान 4 गुना कर दे तो इसका दोलनकाल हो

जायेगा (T = प्रारंभिक दोलनकाल)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3T

3/2T

4T

2T

https://dl.doubtnut.com/l/_rRE8t5qIoh4c
https://dl.doubtnut.com/l/_f1UezSSzqX43


35. एक सरल लोलक को यदि पृथ्वी सै चन्द्रमा की सतह पर

ले जाकर दोलन कराया जाए तो इसका दोलन काल

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. अपरिवर्तित

D. अनंत हो जायेगा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f1UezSSzqX43
https://dl.doubtnut.com/l/_8q6Dzl8e9BPQ


36. एक सरल लोलक की लम्बाई l है और इसका

अधिकतम कोणीय विस्थापन  है इसकी अधिकतम गतिज

ऊर्जा होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ

mgl sin θ

mgl(1 + sin θ)

mgl(1 + cos θ)

mgl(1 − cos θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_8q6Dzl8e9BPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gbLijuoVUGLW


37. एक स्थिर वेन ( गाड़ी) की छत सै लटके  हुए सरल

लोलक का दोलन काल T है। यदि वेन नियत वेग सै आगे

बढे तो सरल लोलक का दोलनकाल हो जाएगा।

A. T से कम

B. 2T

C. T से अधिक

D. अपरिवर्तित रहेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gbLijuoVUGLW
https://dl.doubtnut.com/l/_DcveIttbH8rG


38. एक कमरे में एक वस्तु 5 मीटर की दुरी पर स्थित दो

दीवारों के  लंबवत 20 मी/सेकं ड के  वेग से चल रही है। घर्षण

नहीं और दीवार से संघट्ट प्रत्यास्थ है। वस्तु की गति

A. आवर्ती नहीं है।

B. आवर्ती है किन्तु सरल आवर्ती नहीं है

C. आवर्ती है और सरल आवर्ती है

D. परिवर्ती आवृतकाल के  साथ आवर्ती है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_DcveIttbH8rG
https://dl.doubtnut.com/l/_lHOVo2YNnYyP


वीडियो उत्तर देखें

39. एक लोलक काफी ऊँ चे भवन की छत से लटका है और

सरल आवृत दोलक की भाँती मुक्त रूप से आगे-पीछे गति

कर रहा है। माध्य स्थिति से 4 m की दुरी पर इसके  गोलक

का त्वरण  है। दोलन का आवर्तकाल है।

A. 

B. 

C. 

D. 

16m/s2

2πs

πs

2s

1s

https://dl.doubtnut.com/l/_lHOVo2YNnYyP
https://dl.doubtnut.com/l/_GhnyNlHYPAeX


Ordinary Thinking ( Objective Question) (स्प्रिंग

लोलक )

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. बराबर द्रव्यमान के  दो पिंड M तथा N दो द्र्व्यमाहीन

स्प्रिंगों से अलग-अलग लटके  है। स्प्रिंगों के  बल नियतांक

क्रमशः  तथा  है। यदि दोनों पिंड उर्ध्वाधर तल में इस

प्रकार कम्पन्न करते है की इनके  अधिकतम वेग बराबर है ,

तब म के  कम्पन के  आयाम का N के  साथ अनुपात है।

k1 k2

https://dl.doubtnut.com/l/_GhnyNlHYPAeX
https://dl.doubtnut.com/l/_wEOx32gQffe8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k1

k2

√
k1

k2

k2

k1

√
k2

k1

2. एक द्रव्यमान m , समान लम्बाई की दो स्प्रिंगों से लटका

हुआ है। स्प्रिंगों के  बल नियतांक क्रमशः  एवं  है। जबk1 k2

https://dl.doubtnut.com/l/_wEOx32gQffe8
https://dl.doubtnut.com/l/_j5sivVvdP6kj


पिंड का ऊर्ध्वाधर दिशा में दोलन कराया जाता है , तो उसका

आवर्तकाल होगा। 

A. 2π√( )
m

k1k2

https://dl.doubtnut.com/l/_j5sivVvdP6kj


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2π√m( )
k1

k2

2π√( )
m

k1 − k2

2π√( )
m

k1 + k2

3. एक 20g का पिंड K नियतांक की स्प्रिंग से लटकाया गया

है। यह  की आवृति से सरल आवर्त गति करता है।

तब स्प्रिंग नियतांक का मान होगा।

H2
5

π

https://dl.doubtnut.com/l/_j5sivVvdP6kj
https://dl.doubtnut.com/l/_77bo4XexhjGw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4Nm− 1

3Nm− 1

2Nm− 1

5Nm− 1

4. 8 kg का पिंड दो हलकी श्रेणीबद्ध स्प्रिंग से चित्रानुसार

लटकाया गया है। तब x व् y के  पाठ्यांक क्रमशः होंगें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_77bo4XexhjGw
https://dl.doubtnut.com/l/_kdWiy9zm2RcC


A.  , zero

B. zero , 8kg

C. 8 kg , 8 kg

D. 2 kg , 6 kg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8, kg

https://dl.doubtnut.com/l/_kdWiy9zm2RcC


5. चित्र में दिखाया गया द्रव्यमान M सरल आवर्त गति कर

रहा है जिसका आयाम A है। बिं दु  P का आयाम होगा| 

A. 

B. 

C. 

D. 

k1A

k2

k2A

k1

k1A

k1 + k2

k2A

k1 + k2

https://dl.doubtnut.com/l/_kdWiy9zm2RcC
https://dl.doubtnut.com/l/_mCRjTd3KEZcV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक द्रव्यमान को स्प्रिंग की सहायता से लटकाया गया है

जिसका स्प्रिंग नियतांक K है इसे क्षैतिज विस्थापित कर छोड़

दिया जाता है। इस कारण यह T समय के  साथ दोलन करने

लगता है। लटकाये गए द्रव्यमान का भार होगा (g = गुरुत्वीय

त्वरण)

A. 

B. 

KTg

4π2

KT 2g

4π2

https://dl.doubtnut.com/l/_mCRjTd3KEZcV
https://dl.doubtnut.com/l/_eskHNMXCPA3V


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KTg

2π2

KT 2g

2π2

7. एक m द्रव्यमान की वस्तु श्रेणीक्रम में जुड़ी हुए  एवं 

बल नियतांक की स्प्रिंगों से लटकी हुई है। वस्तु का

दोलनकाल होगा।

A. 

k1 k2

T = 2π√( )
m

k1 + K2

https://dl.doubtnut.com/l/_eskHNMXCPA3V
https://dl.doubtnut.com/l/_f49XhRlSjK8j


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
(K1 + K2)

m

T = 2π√( )
m(K1 + K2)

K1K2

T = 2π√( )
mK1K2

K1 + K2

8. चित्र में चार समान स्प्रिंगों वाले एक सरल आवर्ती दोलित्र

का आवर्तकाल है 

https://dl.doubtnut.com/l/_f49XhRlSjK8j
https://dl.doubtnut.com/l/_nG8CX948gpYD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

T = 2π√
m

4k

T = 2π√
m

2k

T = 2π√
m

k

T = 2π√
2m

k

https://dl.doubtnut.com/l/_nG8CX948gpYD


वीडियो उत्तर देखें

9. 500g द्रव्यमान के  एक गुटके  को स्प्रिंग नियतांक

 की स्प्रिंग से जोड़कर एक घर्षण रहित

मेज पर रखा जाता है। स्प्रिंग को दूसरे सिरे पर दृणता से बांध

दिया जाता है। गुटके  को 5 cm की दुरी एक खिंचा जाता है

और सरल आवर्त गति के  लिए छोड़ दिया जाता है। इसके

दोलन के  आवर्तकाल की गणना कीजिए।

A. 

B. 

C. 

k = 312.5N /m

2.0s

1.75s

0.5s

https://dl.doubtnut.com/l/_nG8CX948gpYD
https://dl.doubtnut.com/l/_hOL1vOyOfNHr


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.25s

10. स्प्रिंग नियतांक K की एक स्प्रिंग पर m द्रव्यमान

लटकाया गया है। अब स्प्रिंग को दो बराबर भागों में काटकर

किसी एक पर ही द्रव्यमान लटकाया जाता है , तो नया स्प्रिंग

नियतांक होगा

A. K/2

https://dl.doubtnut.com/l/_hOL1vOyOfNHr
https://dl.doubtnut.com/l/_shx1zZ9WJmmn


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K

2K

K2

11.  और  दो द्रव्यमान K नियतांक वाली किसी

द्रव्यमान विहीन स्प्रिंग से चित्र में दिखाए अनुसार लटके  है।

संतुलन की अवस्था में, निकाय को प्रभावित न करके  यदि

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_shx1zZ9WJmmn
https://dl.doubtnut.com/l/_S3FiPwBUhfsy


 को धीरे  से हटा लिया जाए तो दोलन का आयाम होगा। 

A. 

B. 

m1

m1g

K

m2g

K

https://dl.doubtnut.com/l/_S3FiPwBUhfsy


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(m1 + m2)g

K

(m1 − m2)g

K

12. एक हल्की स्प्रिंग से M द्रव्यमान लटकाया जाता है। m

द्रव्यमान और लटकाने पर इसमें दु री 'x ' की अतिरिक्त वृद्धि

हो जाती है। अब संयुक्त द्रव्यमान का इस स्प्रिंग पर

दोलनकाल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_S3FiPwBUhfsy
https://dl.doubtnut.com/l/_8hNt9cZWXQyR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√mg/x(M + m)

T = 2π√(M + m)x/mg)

T = (π/2)√(mg/x(M + m))

T = 2π√(M + m) /mgx)

13. चित्र में  व  दो रवर्सग स्प्रिंग है। द्रव्यमान m की

दोलन आवृति f है। यदि एक स्प्रिंग को हटा दिया जाए तो

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_8hNt9cZWXQyR
https://dl.doubtnut.com/l/_9oARF4ZuHklo


आवृति हो जायेगी। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f

f × 2

f × √2

f /√2

https://dl.doubtnut.com/l/_9oARF4ZuHklo


14. किसी तार से लटके  हुए हलके  स्प्रिंग में 1 किग्रा भार से

 सेमि की उर्ध्वाधर वृद्धि होती है। दोलनकाल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.8

20πs

2πs

2π/10s

200πs

https://dl.doubtnut.com/l/_9oARF4ZuHklo
https://dl.doubtnut.com/l/_NGOetJOitN5I
https://dl.doubtnut.com/l/_VySXVRZDOWRn


15. तनयहीन लम्बाई L तथा नगण्य द्रव्यमान की एक स्प्रिंग

जिसके  एक सिरे से कम द्रव्यमान m लटकाया गया है ,

कोणीय आवर्ती  के  साथ ऊर्ध्वाधर दोलन कर रही है।

जब स्प्रिंग के  दू सरे सिरे को स्थाई बिं दु  पर रखकर द्रव्यमान

को कोणीय गति  के  साथ घुमाया जाता है तब द्रव्यमान

क्षैतिज समतल में वृतीय पथ पर एक समान गति करने

लगता है। इस घूर्णन के  दौरान स्प्रिंग की लम्बाई में वृद्धि

होगी।

A. 

B. 

C. 

ω0

ω

ω2L

ω2
0 − ω2

ω2
0L

ω2 − ω2
0

ω − 02L

ω2
0

https://dl.doubtnut.com/l/_VySXVRZDOWRn


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω2
0L

ω2

16. जो गुटके  में प्रत्येक का द्रव्यमान m है, इन्हें स्प्रिंग

नियतांक k की स्प्रिंग से जोड़ा जाता गया है । यदि दोनों को

विपरीत दिशाओं में वेग v दिया जाता है तब स्प्रिंग की लम्बाई

में अधिकतम वृद्धि होगी। 

https://dl.doubtnut.com/l/_VySXVRZDOWRn
https://dl.doubtnut.com/l/_pIlNveDlqmB4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
mv2

k

√
2mv2

k

√
mv2

2K

2√
mv2

k

17. एक क्षैतिज कमानी से बंधा एक द्रव्यमान M आयाम 

से सरल आवर्त गति कर रहा है। जब द्रव्यमान M अपनी

माध्य अवस्था से गुजर रहा है , तब एक छोटा द्रव्यमान m

A1

https://dl.doubtnut.com/l/_pIlNveDlqmB4
https://dl.doubtnut.com/l/_Pf2GDKUKzAbg


इसके  ऊपर रख दिया जाता है और अब दोनों आयाम  से

गति करते है।  का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A2

( )
A1

A2

M

M + m

M + m

M

( )
1 / 2

M

M + m

( )
1 / 2

M + m

M

https://dl.doubtnut.com/l/_Pf2GDKUKzAbg


18. एक स्प्रिंग का स्प्रिंग नियतांक  है यह स्प्रिंग

10kg द्रव्यमान के  साथ सरल आवर्त गति करती है , यदि

किसी क्षण पर इसका वेग  है तो इस स्थिति में

इसका विस्थापन होगा( यहाँ आयाम  है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10N /m

40cm/sec

0.5m

0.09m

0.3m

0.03m

0.9m

https://dl.doubtnut.com/l/_YjrseXFVkmsc


वीडियो उत्तर देखें

19. स्प्रिंग के  निचले सिरे से एक पिंड लटकाया गया है। पिंड

के  दोलन का आवर्तकाल 1 से है। यदि इस प्रकार की दो

श्रेणीबद्ध स्प्रिंग से पिंड लटकाया जाय तब आवर्तकाल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

0.7 sec

1 sec

1.4 sec

2 sec

https://dl.doubtnut.com/l/_YjrseXFVkmsc
https://dl.doubtnut.com/l/_aOXFkQtI0MeV


वीडियो उत्तर देखें

20. स्प्रिंग नियतांक  की क्षैतिज स्प्रिंग से एक

500 g का पिंड जुड़ा है । पिंड को उसकी माध्य स्थिति से 10

cm दुरी तक खींचकर छोड़े जाने पर दोलनों की आवर्ती होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

8π2Nm− 1

2Hz

4Hz

8Hz

0.5Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_aOXFkQtI0MeV
https://dl.doubtnut.com/l/_SMj2F3UENyXd


वीडियो उत्तर देखें

21. दो स्प्रिंगों के  बल नियतांक  तथा  है। उन्हें क्रमशः 

 तथा  बलों से इस प्रकार खिंचा जाता है की उनकी

प्रत्यास्थ ऊर्जा बराबर हो, तो  है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

K1 K2

F1 F2

F1, F2

K1 :K2

K2 :K1

√K1 :√K2

K2
1 :K2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SMj2F3UENyXd
https://dl.doubtnut.com/l/_zjANOUFTCWYB


वीडियो उत्तर देखें

22. बल नियतांक  की स्प्रिंग से 4kg का

द्रव्यमान लटकाया गया है, यह सरल आवृति दोलन करता है।

यदि दोलित्र की कु ल ऊर्जा 4J हो, तब द्रव्यमान का

अधिकतम त्वरण  में) होगा।

A. 5

B. 15

C. 45

D. 20

800Nm− 1

(ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zjANOUFTCWYB
https://dl.doubtnut.com/l/_muz6dPirAdXF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. एक गुटका (B ) दो बीना खींची हुई स्प्रिंग  व  से

जुड़ा है, जिनके  स्प्रिंग नियतांक क्रमशः K तथा 4k है ( चित्र -I

) स्प्रिंग के  दू सरे सिरे  तथा  उपेक्षणीय द्रव्यमान के

है। इसमें कही भी घर्षण नहीं है। गुटके  B को दीवार -1 की

और कम दुरी x से विस्थापित करके  छोड़ दिया जाता है (

चित्र-II ) गुटका लोटता है और दीवार -2 की और अधिकतम

दूरी y चलता है । गुटके  B की साम्य स्थिति के  सापेक्ष

विस्थापन x और y का मापन किया गया है। अनुपात 

S1 S2

M1 M1

v

x

https://dl.doubtnut.com/l/_muz6dPirAdXF
https://dl.doubtnut.com/l/_eKamyXCgH7gq


होगा। 

A. 4

B. 2

C. 

D. 

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_eKamyXCgH7gq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. दो स्प्रिंग A तथा B के  स्प्रिंग नियतांक 2k तथा k है। इन्हें

पृथक रूप से समान भार लटकाकर खिंचा जाता है। तब A

तथा B को खींचने में सम्पन्न कार्य का अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2

1: 4

1: 3

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eKamyXCgH7gq
https://dl.doubtnut.com/l/_KoMj0lkL9ulx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. स्प्रिंग नियतांक  की स्प्रिंग का एक

सिरा दीवार पर लगाया जाता है। इसे सिरे पर से 10N के

बल से लम्बाई के  अनुदिश खिंचा जाता है , स्प्रिंग में कितनी

वृद्धि होगी।

A. 5 cm

B. 2 m

C. 2 cm

K = 200N /m

https://dl.doubtnut.com/l/_KoMj0lkL9ulx
https://dl.doubtnut.com/l/_e6qNiROaxav3


D. 5 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26.  द्रव्यमान के  एक पिंड को स्प्रिंग से लटकाया गया

है तथा यह आवर्तकाल  सेकं ड से दोलन करती है । पिंड

को हटाने के  पश्चात स्प्रिंग में संकु चन होगा।

A. 

4.9kg

0.5

(g = 10ms2, π2 = 10)

6.3m

https://dl.doubtnut.com/l/_e6qNiROaxav3
https://dl.doubtnut.com/l/_fuUhzXZE59BB


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.63m

6.25cm

63cm

27. चित्र में प्रदर्शित स्प्रिंगों से बने निकाय का परिणामी बल

नियतांक होगा। 

https://dl.doubtnut.com/l/_fuUhzXZE59BB
https://dl.doubtnut.com/l/_eRcy9EwQcUmb


A. 

B. 

C. 

+ K2
K1

2

[ + ]
−11

2K1

1

K2

+
1

2K1

1

K2

https://dl.doubtnut.com/l/_eRcy9EwQcUmb


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ + ]
−1

2

K1

1

K2

28. 40 kg द्रव्यमान की एक मोटर को बल नियतांक

 की और चार ऊर्ध्वाधर स्प्रिंग पर चित्रानुसार

रखा गया है । मोटर ऊर्ध्वाधर दोलनों का दोलनकाल होगा।

A. 

B. 

4000Nm− 1

0.314s

3.14s

https://dl.doubtnut.com/l/_eRcy9EwQcUmb
https://dl.doubtnut.com/l/_owK44DcFg3ms


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.628s

0.56s

29. स्प्रिंग तुला से 10kg द्रव्यमान को लटकाया गया है। इसे

क्षेतिजतः डोरी से एक और इस प्रकार खिंचा जाता है की यह

ऊर्ध्वाधर से  का कोण अंतरित करती है , तुला का इस

स्थिति में नया पाठ्यांक होगा।

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_owK44DcFg3ms
https://dl.doubtnut.com/l/_AySWpMeuOhEt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10√3kgwt

20√3kgwt

20kgwt

10kgwt

30. किसी स्प्रिंग से लटका हुआ m द्रव्यमान 2s में एक

दोलन पूर्ण करता है यदि द्रव्यमान में 2 kg की वृद्धि कर दी

https://dl.doubtnut.com/l/_AySWpMeuOhEt
https://dl.doubtnut.com/l/_JwXK7k9DFD87


जाए तो आवर्तकाल में 1s की वृद्धि हो जाती है। द्रव्यमान m

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.6kg

3.9kg

9.6kg

12.6kg

https://dl.doubtnut.com/l/_JwXK7k9DFD87


31. चित्रानुसार एक द्रव्यमान M दो स्प्रिंगों A तथा B से

लटकाया गया है। स्प्रिंगों के  बल नियतांक क्रमशः  तथा K1

https://dl.doubtnut.com/l/_jlK3CwTjhsK1


 है। दोनों स्प्रिंगों की लम्बाई में कु ल वृद्धि है। 
K2

https://dl.doubtnut.com/l/_jlK3CwTjhsK1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Mg

K1 + K2

Mg(K1 + K2)

K1K2

MgK1K2

K1 + K2

K1 + K2

K1K2Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_jlK3CwTjhsK1


32. चित्र में दिखाई गई स्प्रिंगों के  दोलनों की आवृति होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_18zjX51OmgtZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√
1

2π
K

m

√
1

2π

(K1 + K2)m

K1K2

2π√
K

m

√
1

2π
K1K2

m(K1 + K2)

33. एक स्प्रिंग तुला की scale 0 से 10kg तक मापन करती

है तथा इसकी लम्बाई  है। स्प्रिंग तुला से लटकी हुई0.25m

https://dl.doubtnut.com/l/_18zjX51OmgtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nhxkJGJfZ0WG


एक वस्तु  के  आवृतकाल से ऊर्ध्वाधर दोलन करती

है। लटकी हुई वस्तु का द्रव्यमान होगा, (स्प्रिंग का द्रव्यमान

नगण्य है )

A. 10 kg

B. 0.98 kg

C. 5 kg

D. 20 kg

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sec
π

10

https://dl.doubtnut.com/l/_nhxkJGJfZ0WG
https://dl.doubtnut.com/l/_rmj9mR4OvJb4


34. एक स्प्रिंग का आवृतकाल T है। यदि इसे n समान भागों

में तोड़ दिया जाए तो प्रत्येक भाग का आवर्तकाल होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T√n

T /√n

nT

T

https://dl.doubtnut.com/l/_rmj9mR4OvJb4


35. K बल नियतांक वाली एक स्प्रिंग का एक-चौथाई भाग

काट कर अलग कर दिया जाता है। शेष स्प्रिंग का बल

नियतांक होगा

A. 

B. 

C. K

D. 4K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K
3

4

K
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_XONuEy5AjtG4


36. एक द्रव्यमान m को  व  बल नियतांक वाली दो

स्प्रिंगों से अलग-अलग लटकाने पर इनकी सरल आवर्त

गतियों के  आवृतकाल क्रमशः  व  है। यदि उसी द्रव्यमान

m को चित्रानुसार दोनों स्प्रिंगों से लटकाया जाये तो इसकी

सरल आवर्त गति के  आवृतकाल t के  लिए सम्बन्ध है 

K1 K2

t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_F53k9BDYS4Zj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t = t1 + t2

t =
t1t2

t1 + t2

t2 = t2
1 + t2

2

t− 2 = t− 2
1 + t− 2

2

37. K और 2K बल नियतांक की दो स्प्रिन्गे एक द्रव्यमान से

चित्रानुसार जुड़ी है। द्रव्यमान के  दोलनों की आवृति है 

https://dl.doubtnut.com/l/_F53k9BDYS4Zj
https://dl.doubtnut.com/l/_YCyWkLEYhpLM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1/2π)√(K/m)

(1/2π)√(2K/m)

(1/2π)√(3K/m)

(1/2π)√(m/K)

https://dl.doubtnut.com/l/_YCyWkLEYhpLM


38. एक द्रव्यमान m एक K बल नियतांक तथा l लम्बाई

वाली स्प्रिंग से लटकाया गया है। इस द्रव्यमान की दोलन

आवृति  है। यदि स्प्रिंग को दो बराबर भागों में काटकर

उसी द्रव्यमान को एक भाग से लटका दिया जाए, तो अब नयी

आवर्ती  है। निम्न में से कोनसा सम्बन्ध सत्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

f1

f2

f1 = √2f2

f1 = f2

f1 = 2f2

f2 = √2f1

https://dl.doubtnut.com/l/_HUdSFRCtxJAc


वीडियो उत्तर देखें

39. किसी कमानी के  एक सिरे पर कोई कण आवर्तकाल 

से सरल आवर्त गति करता है, जबकि अन्य कमानी के  लिए

तदनरूपी आवृतकाल  है। यदि दोनों कमानियों के  श्रेणी

संयोजन का आवृतकाल T है , तो

A. 

B. 

C. 

D. 

t1

t2

T = t1 + t2

T 2 = t2
1 + t2

2

T − 1 = t− 1
1 + t− 1

2

T − 2 = t− 2
1 + t− 2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_HUdSFRCtxJAc
https://dl.doubtnut.com/l/_JIDUFv9lS1Yi


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40.  स्प्रिंग नियतांक वाली अनंत

स्प्रिंगों को श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है। संयोजन का प्रभावी

स्प्रिंग नियतांक होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

k, 2k, 4k, 8k......

2k

k

k

2

2048

https://dl.doubtnut.com/l/_JIDUFv9lS1Yi
https://dl.doubtnut.com/l/_lfJ2lwifXuAp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. एक स्प्रिंग दोलक की आवृति दोगुनी करने के  लिए हमें

A. द्रव्यमान को एक चौथाई करना होगा

B. द्रव्यमान को 3 गुना करना होगा

C. द्रव्यमान को दोगुना करना होगा

D. द्रव्यमान को आधा करना होगा

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_lfJ2lwifXuAp
https://dl.doubtnut.com/l/_B8R0gVycsRdx


वीडियो उत्तर देखें

42. निम्न चित्र में प्रदर्शित दोनों स्प्रिंग एक समान है , यदि

 स्प्रिंग की लम्बाई में वृद्धि 1 cm है। यदि 

 है तो इसके  द्वारा लम्बाई में वृद्धि होगी 


A = 4kg

B = 6kg

https://dl.doubtnut.com/l/_B8R0gVycsRdx
https://dl.doubtnut.com/l/_gP7hefuyvFr0


A. 4 cm

B. 3 cm

C. 2 cm

D. 1 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. जब एक 1kg द्रव्यमान की वस्तु किसी निश्चित हल्की

स्प्रिंग से ऊर्ध्वतः लटकाई जाती है ,तो इसकी लम्बाई 5cm

बढ़ जाती है यदि स्प्रिंग से 2 kg का गुटका लटककर इसे

https://dl.doubtnut.com/l/_gP7hefuyvFr0
https://dl.doubtnut.com/l/_utvWeAfOfZhQ


10cm तक खींच कर छोड़ दिया जाए तो इसका अधिकतम

वेग  में होगा ( गुरुत्वीय त्वरण = 

A. 0.5

B. 1

C. 2

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(m/s) 10m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_utvWeAfOfZhQ


44. यदि  द्रव्यमान की एक वस्तु 

बल-नियतांक वाली स्प्रिंग पर दोलन करती हो तो वस्तु की

कोणीय आवृति है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.98kg 4.84N /m,

1.22rad/s

2.22rad/s

3.22rad/s

4.22rad/s

https://dl.doubtnut.com/l/_LFb6l06FUHU5


45. किसी स्प्रिंग से भार लटकने पर उत्पन्न खिंचाव x हो , तो

संचित ऊर्जा का मान होगा ( यदि स्प्रिंग का तनाव T एवं

स्प्रिंग नियतांक K हो )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T 2

2x

T 2

2K

2K

T 2

2T 2

K

https://dl.doubtnut.com/l/_mJh7FtVSi1lI


46. एक भार रहित स्प्रिंग जिसकी लम्बाई तथा बल

नियतांक  है, किसी चिकनी मेज पर मुक्त

अवस्था में sidhi rakhi है। इसके  दोनों सिरे दृढ़तापूर्वक बंधे

है।  द्रव्यमान को स्प्रिंग के  madhy में जोड़कर

लम्बाई के  अनुदिश थोड़ा सा विस्थापित किया जाता है, तो

द्रव्यमान का दोलनकाल है

A. 

B. 

C. 

D. 

60cm

100N /m

0.25kg

s
π

20

s
π

10

s
π

5

s
π

√200

https://dl.doubtnut.com/l/_510mOrlA98lZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. भारहीन एक स्प्रिंग का एक सिरा क्षैतिज से जोड़ा गया है

तथा इसे ऊर्ध्वाधर रखा है , इसके  दूसरे सिरे पर 2 किग्रा के

पिंड को पलड़े में रखा गया है (जैसा की चित्र में दर्शया गया

है)। स्प्रिंग व पलड़ा भारहीन है। स्प्रिंग नियतांक 

है। इसे जब थोड़ा दबाकर छोड़ा जाता है , तब पिंड सरल

आवृत गति करने लगता है। गति का न्यूनतम आयाम कितना

होगा चाहिए, जिस पर पिंड पलड़े से पृथक हो जाए ( g = 10

200N /m

https://dl.doubtnut.com/l/_510mOrlA98lZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tD8mQY564THC


मी/से  


A. 8.0 cm

2)

https://dl.doubtnut.com/l/_tD8mQY564THC


B. 10.0 cm

C. कोई भी मान  cm से कम

D. 4.0 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.0

48. एक हल्की, ऊर्ध्वाधर लटकी स्प्रिंग के  निचले सिरे से

जुड़ा हुआ कण कम्पन्न कर रहा है। कण का अधिकतम वेग

15 =cm/s है तथा दोलनकाल 628 मिली सेकं ड है। गति का

आयाम (cm में)

https://dl.doubtnut.com/l/_tD8mQY564THC
https://dl.doubtnut.com/l/_upV6u5V57D2Z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.0

2.0

1.5

1.0

49. किसी कमानी का upari सिरा स्थिर है तथा निचले सिरे

से m द्रव्यमान का एक पिंड लटका है। कमानी का अपना

द्रव्यमान नगण्य है । कमानी के  निचले सिरे को थोड़ा सा

https://dl.doubtnut.com/l/_upV6u5V57D2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_zjjxzslPvzNN


खींचकर छोड़ देने पर द्रव्यमान m का पिंड दोलन करने

लगता है और इसके  दोलनों का आवृतकाल 3s होता है। m

के  मान में 1 kg बढ़ाने पर दोलनों का आवृतकाल 5s हो

जाता है। m का kg में मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9

16

3

4

4
3

16

9

https://dl.doubtnut.com/l/_zjjxzslPvzNN


50. एक स्प्रिंग (कमानी) का कमानी स्थिरांक k है। इसको

तीन भागों में काट दिया गया है जिनकी लम्बाइयों का

अनुपात  है। इन तीनों भागों को श्रेणी क्रम में जोड़ने

पर संयोजन का कमानी स्थिरांक k तथा समांतर क्रम में

जोड़ने पर k " है। तो , अनुपात  होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2: 3

k' : k' '

1: 6

1: 9

1: 11

1: 14

https://dl.doubtnut.com/l/_zjjxzslPvzNN
https://dl.doubtnut.com/l/_j00JFffZa69E


Ordinary Thinking ( Objective Question) (सरल

आवर्त गतियों का अध्यारोपण एवं अनुनाद )

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. दो सरल आवर्त गतियां निम्न समीकरण द्वारा प्रदर्शित है 

 तथा 

 


इन दोनों के  आयामों का अनुपात होगा।

y1 = 5(sin 2πt + √3 cos 2πt)

y2 = 5 sin(2πt + )
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_j00JFffZa69E
https://dl.doubtnut.com/l/_muCFuW1NCGOb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

1: 2

2: 1

1: √3

2. अवमंदित दोलन में 100 दोलनों के  अंत में दोलन का

आयाम उसके  प्रारंभिक मान  से एक तिहाई कम हो जाताa0

https://dl.doubtnut.com/l/_muCFuW1NCGOb
https://dl.doubtnut.com/l/_OvN9y1I4muAm


है। जब दोलित्र 200 दोलन पूर्ण करेगा तब दोलन का आयाम

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a0 /2

a0 /4

a0 /6

a0 /9

https://dl.doubtnut.com/l/_OvN9y1I4muAm


3. एक कण का समय के  साथ परिवर्तित होने वाली गति का

समीकरण  है। इससे निष्कर्ष

निकलता है की

A. गति आवर्ती होगी पर सरल आवृति नहीं

B. गति a आयाम वाली स. आ. गति होगी

C. गति  आयाम वाली स. आ. गति होगी

D. गति 2a आयाम वाली स. आ. गति होगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = a(sinωt + cos ωt)

a√2

https://dl.doubtnut.com/l/_ViBBzpkRj8jw


4. समान आवृतियों , असमान आयामों तथा  कलांतर की

दो आयताकार सरल आवर्त गतियों का परिणामी है

A. सरल आवर्त

B. वृतीय

C. दीर्घवृत्ताकार

D. परवलयाकार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VjduYYSadUs3
https://dl.doubtnut.com/l/_JI6vpoR7ZJdU


5. एक सरल लोलक दोलन कर रहा है कु छ समय बाद यह

विरामावस्था में आ जाता है इसका कारण है

A. वायु-घर्षण

B. जड़त्व-आघूर्ण

C. लोलक का भार

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JI6vpoR7ZJdU


6. एक सरल लोलक वायु में T दोलनकाल से दोलन कर रहा

है । जैसे-जैसे समय गुजरता है

A. T और A दोनों घटते है

B. T बढ़ता है और A नियत रहता है

C. T बढ़ता है और A घटता है

D. T घटता है और A नियत रहता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0lt1zpsBOYdk
https://dl.doubtnut.com/l/_nZkD4ovV4gU0


7. किसी सरल आवर्त गति के  समीकरण

 तथा  है।

इनका परिणामी आयाम होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y1 = 4 sin(4πt + )
π

2
y2 = 3 cos(4πt)

8

−4

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_nZkD4ovV4gU0
https://dl.doubtnut.com/l/_33osN9pxoV3W


8. दो सरल आवर्त गति के  समीकरण

 तथा  है।

इनका परिणामी आयाम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y1 = 4 sin(4πt + )
π

2
y2 = 3 cos(4πt)

7

1

5

2 + √3

https://dl.doubtnut.com/l/_33osN9pxoV3W


9. अनुनाद उदाहरण है

A. स्वरित्र का

B. प्रणोदित दोलनों का

C. स्वतंत्र दोलनों का

D. अवमंदित दोलनों का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QD2cK4s48lHJ


10. प्रणोदित कम्पन्न की अवस्था में, अनुनाद तरंग बहुत तीव्र

होगी जबकि

A. प्रत्यानन बल कम हो

B. आरोपित आवृति बल कम हो

C. गुणता गुणांक कम हो

D. अवमंदन बल कम हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rAK7klPV9CLe


Critical Thinking (Objective Question)

1. दो कण समान आयाम तथा समान आवृति के  साथ एक

सीधी रेखा में स. आ. ग. (S.H.M. ) कर रहे है|अब दोनों कण

एक दूसरे को पार करके  विपरीत दिशा में जाते है तब उनका

विस्थापन आयाम का आधा होता है। इन कणों के  बीच

कलांतर होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

60∘

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IZj2TelGU7xx


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. लम्बाई L व् द्रव्यमान M की एकसमान छड़ अपने कें द्र पर

कीलित है। इस छड़ के  सिरों पर k स्प्रिंग नियतांक के  एक

जैसे स्प्रिंग लगे है जिनके  दूसरे सिरे दृढ़ आलम्बों से जुड़े है।

छड़ क्षैतिज तल में स्वतंत्र रूप से दोलन कर सकती है। छड़

को एक छोटे कोण  से घुमा कर छोड़ दिया जाता है। छड़ केθ

https://dl.doubtnut.com/l/_IZj2TelGU7xx
https://dl.doubtnut.com/l/_829tkyFGA1p0


दोलन की आवर्ती होगी। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√
1

2

2k

M

√
1

2π

k

M

√
1

2π

6k

M

√
1

2π

24k

M

https://dl.doubtnut.com/l/_829tkyFGA1p0


3. एक बिं दु  द्रव्यमान पर दो ज्यावक्रीय विस्थापन

 एवं 

 एक साथ x दिशा में लग

रहे है। इस द्रव्यमान पर तीसरा ज्यावक्रीय विस्थापन

 लगाने पर वह पूर्ण रूप से

रूक जाता है। B तथा  का मान है।

A. 

B. 

C. 

x1(t) = A sinωt

x2(t) = A sin(ωt + )
2π

3

x3(t) = B sin(ωt + ϕ)

ϕ

√2A,
3π

4

A,
4π
3

√3A,
5π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_829tkyFGA1p0
https://dl.doubtnut.com/l/_abwCRX0vOncP


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A,
π

3

4. m द्रव्यमान का कण x अक्ष पर मूल बिं दु  के  परितः कम्पन

कर रहा है। इसकी स्थितिज ऊर्जा  है।

यहाँ K एक नियतांक है। यदि दोलन का आयाम a हो तब

आवृतकाल T

A.  के  समानुपाती है

U(x) = K[x]3

1

√a

https://dl.doubtnut.com/l/_abwCRX0vOncP
https://dl.doubtnut.com/l/_00j3Nn1PZ75T


B. a से मुक्त है

C.  के  समानुपाती है

D.  के  समानुपाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√a

a3 / 2

5. l लम्बाई के  एक सरल लोलक का आवृतकाल  है तथा

एक अन्य समान लम्बाई l की एक सिरे पर किलकित और

ऊर्ध्वाधर तल में दोलित छड़ का दोलन काल  है। दोनों ही

स्थितियों में दोलनों का आयाम कम है , तब  है।

T1

T2

T1

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_00j3Nn1PZ75T
https://dl.doubtnut.com/l/_oxG0EQFtnEs0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

√3

1

√
4
3

√
3

2

6. दो सरल लोलकों , को जिनकी लम्बाईयाँ 100cm तथा

121 cm है अलग-अलग लटकाया जाता है। इसके  बाद उनके

गोलकों को खींचकर छोड़ दिया जाता है। लम्बे लोलक के

https://dl.doubtnut.com/l/_oxG0EQFtnEs0
https://dl.doubtnut.com/l/_O3iIVcH0tKMb


कितने न्यूनतम दोलनों के  पश्चात दोनों लोलकों पुनः समान

कला में होंगें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11

10

21

20

https://dl.doubtnut.com/l/_O3iIVcH0tKMb


7. सरल आवर्त गति में एक कण का तात्क्षणिक वेग और

तात्क्षणिक त्वरण के  मध्य कलांतर है।

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.5π

π

0.707π

https://dl.doubtnut.com/l/_958bBAwva2Vf
https://dl.doubtnut.com/l/_807MnyTeEf1O


8. 200g द्रव्यमान की एक वस्तु को अवमंदन नियतांक

 तथा बल नियतांक  की

स्प्रिंग द्वारा सरल आवर्त गति करायी जाती है। तब समय की

गणना कीजिए जिसमें आयाम अपने प्रारम्भिक मान से आधा

हो जाता है ( दिया है: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

b = 40g/s k = 90N /m

ln(1/2) = − 0.693)

7s

9s

4s

11s

https://dl.doubtnut.com/l/_807MnyTeEf1O


वीडियो उत्तर देखें

9. 2 मीटर लम्बी एक एकसमान छड़ एक सिरे के  द्वारा लटक

रही है , तथा यह गुरुत्व के  अंतर्गत कम आयाम के  दोलन

करने के  लिए व्यवस्थित है दोलन आवर्तकाल है, लगभग

A.  सेकं ड

B.  सेकं ड

C.  सेकं ड

D.  सेकं ड

Answer: D

1.60

1.80

2.0

2.40

https://dl.doubtnut.com/l/_807MnyTeEf1O
https://dl.doubtnut.com/l/_p2hQokTpEjc2


वीडियो उत्तर देखें

10. एक कण x - अक्ष के  अनुदिश सरल आवर्त गति कर रहा

है जिसका आयाम 4 सेमि तथा आवर्तकाल  सेकं ड है ,

तो कण द्वारा  सेमि से  सेमि तक

जाने तथा वापस आने में लिए गया न्यूनतम समय है।

A.  सेकं ड

B.  सेकं ड

C.  सेकं ड

D.  सेकं ड

1.2

x = + 2 x = + 4

0.6

0.4

0.3

0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_p2hQokTpEjc2
https://dl.doubtnut.com/l/_9CVY3soaAK5P


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. एक खोखले गोले को उसमें बने हुए एक छिद्र द्वारा पानी

से भरा जाता है । तत्पश्चात उसे एक लम्बे धागे द्वारा

लटकाकर दोलायमान किया जाता है। जब तल में स्थित छिद्र

से पानी धीरे-धीरे  बाहर निकलता है , तो गोले का दोलनकाल

A. लगातार बढ़ेगा

B. लगातार घटेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_9CVY3soaAK5P
https://dl.doubtnut.com/l/_3cztsoDuNlY1


C. पहले घटेगा और बाद में बढ़कर प्रारंभिक मान पर आ

जाएगा

D. पहले बढ़ेगा और बाद में घटकर प्रारंभिक मान पर आ

जाएगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12.  बल लगाने पर वस्तु के  दोलनों का आवृतकाल 

सेकं ड है। अन्य बल  के  कारण दोलनों का आवर्तकाल 

F1 4/5

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_3cztsoDuNlY1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ec7neHZfH1av


 सेकं ड है। यदि दोनों बल एक साथ लगाए जाएँ  तब

नया आवर्तकाल होगा।

A.  सेकं ड

B.  सेकं ड

C.  सेकं ड

D.  सेकं ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3/5

0.72

0.64

0.48

0.36

https://dl.doubtnut.com/l/_Ec7neHZfH1av


13. समान बल नियतांक k वाली तीन स्प्रिंगों A ,B , और C

से m द्रव्यमान का एक कण चित्र में दिखाए अनुसार जुड़ा है।

यदि कण को स्प्रिंग A के  विरूद्ध हल्का सा दबा कर छोड़ा

जाए तो दोलनकाल होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_xw9uKxvmloL7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2π√
2m

k

2π√
m

2k

2π√
m

k

2π√
m

k

14. एक कण बिं दु ओं   तथा  के

बीच सरल आवर्त गति कर रहा है इसको 0 से  तक

x = − A x = + A

A/2

https://dl.doubtnut.com/l/_xw9uKxvmloL7
https://dl.doubtnut.com/l/_fO1af6qpQBYF


पहुं चने में लगा समय  है तथा  से A तक पहुं चने में

लगा समय  है। तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T1 A/2

T2

T1 < T2

T1 > T − 2

T1 = T2

T1 = 2T − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_fO1af6qpQBYF


15. निम्न में से कौन सा फ़्लन सरल आवर्ती दोलनों को

प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sinωt − cos ωt

sin2 ωt

sinωt + sin 2ωt

sinωt − sin 2ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_DAuEwF853Fnc
https://dl.doubtnut.com/l/_ixYqcHOANkOK


16. 5 मी तथा 20 मी लम्बाई के  दो सरल लोलकों को एक

ही दिशा में एक साथ अलप रेखीय विस्थापन दिया जाता है।

वे पुनः समान कला में तब होंगें जब छोटा लोलक दोलन पुरे

कर लेगा।

A. 5

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ixYqcHOANkOK


17. एक ऊर्ध्वाधर बेलनाकार पात्र में रखी एक आदर्श गैस

एक द्रव्यमान M के  स्वतंत्र रूप से गतिशील पिस्टन को

आधार देती है। पिस्टन और बेलन के  अनुप्रस्थ परिच्छेद

क्षेत्रफल एकसमान A है। जब पिस्टन साम्यवस्था में है ,तब

गैस का आयतन  है और इसका दाब  है। पिस्टन को

इसी साम्यावस्था स्थिति से थोड़ा सा विस्थापित किया जाता

है और फिर छोड़ दिया जाता है। यह मान लें की निकाय

अपने परिवेश से पूर्णतः रोधी है तब पिस्टन इस आवर्ती की

सरल आवर्त गति करेगा।

A. 

V0 P0

1

2π

AγP0

V0M

https://dl.doubtnut.com/l/_ixYqcHOANkOK
https://dl.doubtnut.com/l/_3oElljRBVMg0


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2π
V0MP0

A2γ

√
1

2π

A2γP0

MV0

√
1

2π

MV0

AγP0

18. एक द्रव्यमान-रहित स्प्रिंग की तनाव -रहित  है।

उसका एक सिरा बंधित है और दूसरे पर एक छोटा गुटका है

(चित्र देखिए) यह निकाय एक घर्षण-रहित क्षैतिज (

horizonatal ) सतह पर रखा है। समय  पर गुटके

4.9m.

t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3oElljRBVMg0
https://dl.doubtnut.com/l/_C6lAE4a4EjaT


को  खींचकर स्थिर अवस्था से छोड़ा जाता तब वह

गुटका आवर्ती का सरल -आवर्त-दोलन

करता है। ठीक उसी समय (t =0 ) पर छोटा कं कड़ v चाल

से क्षैतिज से  कोण पर बिं दु  P से प्रक्षेपित किया जाता

है। बिं दु  P की बिं दु  O से दु री ( क्षैतिज) 10m है। यदि t =1s

पवार कं कड़ गुटके  पर गिरता है, तब v का मान है

लें) 


A. 

B. 

2.0

ω = rad/s
π

3

45∘

(g = 10m/s2

√50m/s

√51m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_C6lAE4a4EjaT


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√52m/s

√53m/s

19. एक घड़ी जो  ताप पर सही समय दर्शाती है इसे 

 ताप पर रखा जाता है। यदि पेंडुलम का रेखीय प्रसार

गुणांक  हो तो यह कितने समय पीछे या

आगे होगी

20∘C

40∘C

12 × 10− 6 /∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_C6lAE4a4EjaT
https://dl.doubtnut.com/l/_DjOPU0BQoqog


A.  सेकं ड/दिन

B.  सेकं ड/दिन

C. 5 सेकं ड/दिन

D. 20 सेकं ड/दिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.3

20.6

20.  कोण पर झुके  हुए घर्षण-हिन् नत समतल पर निचे की

और गतिमान कार की छत से लटके  हुए L लम्बाई के  सरल

लोलक का आवर्तकाल है

α

https://dl.doubtnut.com/l/_DjOPU0BQoqog
https://dl.doubtnut.com/l/_Lo6cFjwGp0S3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2π√
L

g cos a

2π√
L

g sina

2π√
L

g

2π√
L

g tana

21. किसी सरल लोलक का गोलक पानी में आवर्तकाल t के

साथ सरल आवर्त गति करता है , जबकि इस गोलक के

https://dl.doubtnut.com/l/_Lo6cFjwGp0S3
https://dl.doubtnut.com/l/_wrteYXJY3xLu


दोलन का वायु में आवर्तकाल  है। पानी का घर्षण बल

नगण्य है तथा गोलक का घनत्व

 है। तब निम्नलिखित में से कौन

- सा कथन सत्य है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t0

× 1000  किग्रा/मीटर34
3

t = t0

t = t0 /2

t = 2t0

t = 4t0

https://dl.doubtnut.com/l/_wrteYXJY3xLu


22. स्प्रिंग स्थिरांक k वाली एक स्प्रिंग को काटकर दो हिस्से

इस प्रकार किये जाते है की एक हिस्सा दूसरे से लम्बाई में

दु गुना है। तब लम्बे हिस्से का स्प्रिंग स्थिरांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2/3)k

(3/2)k

3k

6k

https://dl.doubtnut.com/l/_wrteYXJY3xLu
https://dl.doubtnut.com/l/_tk7wbbG7YaNi


23. L लम्बाई के  धात्विक तार का एक सिरा छत से बंधा

गया है तथा दूसरे सिरे पर द्रव्यमानहिन् स्प्रिंग लटकाई गई

है। स्प्रिंग का बल नियतांक K है। स्प्रिंग के  मुक्त सिरे पर m

द्रव्यमान स्वतंत्रता पूर्वक लटक रहा है। तार के  अनुप्रस्थ काट

का क्षेत्रफल तथा यांग प्रत्यास्थता गुणांक क्रमशा A तथा Y है।

यदि द्रव्यमान को थोड़ा सा निचे की और खींचकर छोड़ दिया

जाए तो इसके  दोलनों का आवर्तकाल होगा

A. 

B. 

C. 

2π( )
m

K

2π{ }
1 / 2(YA + KL)m

YAK

2π
mYA

KL

https://dl.doubtnut.com/l/_tk7wbbG7YaNi
https://dl.doubtnut.com/l/_1rIIGhCccKuE


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2π
mL

YA

24. 3 kg द्रव्यमान का एक ठोस सिलिंडर (बेलन) किसी

क्षैतिज समतल पर  के  वेग से लुढ़का रहा है। यह 

 के  बल नियतांक के  एक क्षैतिज स्प्रिंग (

कमानी) से टकराता है , तो स्प्रिंग से उत्पन्न अधिकतम

संपीडन होगा।

A. 

4ms− 1

200Nm− 1

0.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_1rIIGhCccKuE
https://dl.doubtnut.com/l/_O26dOhu4Khev


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.6m

0.7m

0.2m

25. कमानी स्थिरांक k की किसी कमानी से जुड़े m द्रव्यमान

के  कण की प्राकृ तिक कोणीय आवर्ती  है। इस दोलित्र पर

कोई ब्रहा बल  जो  के

ω0

F (t) cos ωt((ω ≠ ω0)

https://dl.doubtnut.com/l/_O26dOhu4Khev
https://dl.doubtnut.com/l/_W6CQu4uBFNi3


अनुक्रमानुपाती है , आरोपती किया जाता है। इस दोलित्र का

समय विस्थापन अनुक्रमानुपाती होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m

ω2
0 − ω2

1

m(ω2
0 − ω2)

1

m(ω2
0 + ω2)

m

ω2
0 + ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_W6CQu4uBFNi3


26. 15 g द्रव्यमान की एक गेंद एक स्प्रिंग वाली बन्दूक से

दागी जाती है। स्प्रिंग का स्प्रिंग नियतांक  है।

यदि स्प्रिंग 5 cm सम्पीड़ित होती है। तो गेंद के  द्वारा प्राप्त

अधिकतम क्षैतिज प्रेस होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

600N /m

(g = 10m/s2)

6.0m

10.0m

12.0m

8.0m

https://dl.doubtnut.com/l/_YIdyBy6c8mv9


वीडियो उत्तर देखें

27. K बल नियतांक वाली एक आदर्श स्प्रिंग को छत से

लटकाया गया है एवं M द्रव्यमान का एक गुटका इसके

निचले सिरे से जोड़ा गया है। द्रव्यमान M को स्प्रिंग की

सामान्य लम्बाई से छोड़ने पर स्प्रिंग में अधिकतम खिंचाव

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

4Mg/K

2Mg/K

Mg/K

Mg/2K

https://dl.doubtnut.com/l/_YIdyBy6c8mv9
https://dl.doubtnut.com/l/_PHR7McXeMyOI


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. आवर्त गति करते हुए किसी कण का विस्थापन

समीकरण  द्वारा प्रदर्शित

होता है। यह व्यंजक कितनी स्वतंत्र आवर्त गतियों के

अध्यारोपण का परिणाम कहा जा सकता है।

A. दो

B. तीन

C. चार

y = 4 cos2( )sin(1000t)
t

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PHR7McXeMyOI
https://dl.doubtnut.com/l/_qV8f3D6foF2m


D. पांच

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी अवमंदित दोलित्र का आयाम 1 मिनट में आधा हो

जाता है 3 मिनट बाद इसका आयाम ,मूल आयाम का 

गुना हो जाता है , जहाँ X है

A. 

B. 

1

X

2 × 3

23

https://dl.doubtnut.com/l/_qV8f3D6foF2m
https://dl.doubtnut.com/l/_JXSvT1J78iVD


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32

3 × 22

30. फलन  निरूपित करता है

A. आवृतकाल  की सरल आवर्त गति

B. आवर्तकाल  की सरल आवर्त गति

sin2(ωt)

2π/ω

π/ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JXSvT1J78iVD
https://dl.doubtnut.com/l/_tB4jaHWYFnhs


C. आवर्तकाल  की आवृति गति, परन्तु सरल

आवृत गति नही।

D. आवर्तकाल  की आवर्ती गति, परन्तु सरल

आवर्त गति नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2π/ω

π/ω

31. किसी सरल लोलक का प्रारंभिक आवर्तकाल  है।

जब इसका निलंबन बिं दु  ऊर्ध्वाधर ऊपर की और समीकरण

 के  anusar गति करता है तो इसका आवर्तकाल 

T1

y = kt2

https://dl.doubtnut.com/l/_tB4jaHWYFnhs
https://dl.doubtnut.com/l/_xEUgWpPt4FNJ


 हो जाता है यदि  हो तो  का मान

होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T2 k = 1m/s2 T 2
1

T 2
2

g = 10m/s2)

2/3

5/6

6/5

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_xEUgWpPt4FNJ


32. किसी ठोस में चंडी की एक परमाणु  की

आवर्ती से किसी दिशा में सरल आवर्त गति करता है। एक

परमाणु को दूसरे परमाणु से जोड़ने वाले बंध का बल

नियतांक कितना होगा? ( चांदी का आणविक भार =108

और अवागादरी (Avagadro ) =

A. 

B. 

C. 

D. 

1012 /sec

6.02 × x1023gm  mole − 1)

7.1N /m

2.2N /m

5.5N /m

6.4N /m

https://dl.doubtnut.com/l/_r2C7IB69pfih


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. चिकनी सतह पर रखे m द्रव्यमान के  एक गुटके  को

स्प्रिंग नियतांक k की एक कमानी (जिसका द्रव्यमान नगण्य

है ) से जोड़ा गया है। कमानी का दूसरा सिरा चित्रानुसार,

अचल है। आरम्भ में गुटका अपनी साम्यवस्था में स्थायी है।

यदि गुटके  को एक नियत बल F से खिंचा जाए तो गुटके  की

https://dl.doubtnut.com/l/_r2C7IB69pfih
https://dl.doubtnut.com/l/_Tn5ztILaQZV6


अधिकतम चाल होगी। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

πF

√mk

2F

√mk

F

√mk

F

π√mk

https://dl.doubtnut.com/l/_Tn5ztILaQZV6


वीडियो उत्तर देखें

34. द्रव्यमान m तथा  के  दो पिंडों को एक लम्बाई l की

द्रव्यमानरहित छड़ के  सिरों पर जोड़ा गया है। इस छड़ को

एक मरोडांक k के  तार से छड़-द्रव्यमान संयोजन के  द्रव्यमान

कें द्र से चित्रानुसार , लटकाया गया है। मरोडांक k के  कारण

छड़ के  कोणीय विस्थापन  से, उस पर बल आघूर्ण 

लगता है। यदि छड़ को  कोण से घुमा कर छोड़ देते है तो ,

इसमें तनाव का मान , जब छड़ अपनी माध्य अवस्था से

m

2

θ τ = kθ

θ0

https://dl.doubtnut.com/l/_Tn5ztILaQZV6
https://dl.doubtnut.com/l/_K51fwqI2Cs71


गुजरती है , होगा। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

3kθ2
0

l

kθ2
0

2l

2kθ2
0

l

kθ2
0

l

https://dl.doubtnut.com/l/_K51fwqI2Cs71


वीडियो उत्तर देखें

35. द्रव्यमान  तथा लम्बाई  की छड़ को उसके

मध्यबिं दु से एक तार द्वारा लटकाया गया है। यह छड़ मरोड़

दोलन करती है। यदि प्रत्येक द्रव्यमान 'm ' के  दो पिंडों को

छड़ के  मध्यबिं दु से  दु री पर दोनों तरफ जोड़ते है ,

तो दोलन की आवर्ती  घट जाती है। अनुपात 

का निकटतम मान होगा।

A. 

B. 

C. 

'M' ' 2L'

'L/2'

20 % m/M

0.17

0.37

0.57

https://dl.doubtnut.com/l/_K51fwqI2Cs71
https://dl.doubtnut.com/l/_EYlaD7MpuG0N


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.77

36. एक कण x अक्ष की दिशा में , x =0 के  सापेक्ष आयाम A

से सरल आवर्त गति कर रहा है। जब इस कण की स्थितिज

ऊर्जा तथा गतिज के  मान बराबर है , तो कण की स्थिति

होगी।

A. 
A

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EYlaD7MpuG0N
https://dl.doubtnut.com/l/_E98tVTh9BJfY


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A

2√2

A

√2

A

37. एक कण 5 cm आयाम से सरल आवर्त गति कर रहा है।

जब कण अपनी माध्य स्थिति से 4 cm दूरी पर है, तब इसके

वेग से परिमाण SI मानकों में इसके  त्वरण में परिमाण के

बराबर है, तो कण का सेकण्ड में आवर्तकाल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_E98tVTh9BJfY
https://dl.doubtnut.com/l/_zwqkSlI6Kkh3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π
7
3

π
3

8

4π
3

8π

3

38. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का समय पर

निर्भर विस्थापन सम्बन्ध  से दियाx(t) = A sin .
πt

90

https://dl.doubtnut.com/l/_zwqkSlI6Kkh3
https://dl.doubtnut.com/l/_DBKieoJBbzNx


गया है ।  पर इस कण की गतिज एवं स्थितिज

ऊर्जाओं का अनुपात होगा

A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t = 210s

1

9

1

3

1

https://dl.doubtnut.com/l/_DBKieoJBbzNx


39. 1m लम्बाई का एक सरल लोलक कोणीय आवर्ती

 से दोलन कर रहा है । लोलक का आधार ऊपर

तथा निचे एक अल्प कोणीय आवर्ती  से तथा 

 आयाम से, दोलन आरम्भ करता है। लोलक की

कोणीय आवृति में आपेक्षिक परिवर्तन सबसे अच्छा दिया

जाता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

10rad/s

1rad/s

10− 2m

10− 3rad/s

10− 1rad/s

1rad/s

10− 5rad/s

https://dl.doubtnut.com/l/_l2opqWDKdhwL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. एक लोलक सरल आवर्त गति कर रहा है और इसकी

अधिकतम गतिज ऊर्जा  है। यदि लोलक की लम्बाई

दोगुनी कर दें और यह पहले समान आयाम से ही सरल

आवर्त गति करता है तो इसकी अधिकतम गतिज ऊर्जा 

है। तब

A. 

B. 

K1

K2

K2 =
K1

40

K2 =
K1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_l2opqWDKdhwL
https://dl.doubtnut.com/l/_tRsojCXk58BU


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2 = 2K1

K2 = K1

41. एक प्रगामी आवृति तरंग को समीकरण

 से निरूपित किया

जाता है ,जहाँ x तथा y मीटर में तथा t सेकं ड में है। निम्न में से

तरंग के  लिए कौन सा कथन सत्य है।

y(x, y) = 10− 3 sin(50t − 2x),

https://dl.doubtnut.com/l/_tRsojCXk58BU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcDQ029VSR7v


A. तरंग  की वेग से ऋणात्मक x दिशा में चल

रही है।

B. तरंग  की वेग से धनात्मक x -दिशा में चल

रही है।

C. तरंग  की वेग से धनात्मक x -दिशा में चल

रही है।

D. तरंग  की वेग से ऋणात्मक x -दिशा में

चल रही है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25ms− 1

15ms− 1

25ms− 1

25ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcDQ029VSR7v


42. एक सरल लोलक, जो की  लम्बाई की डोरी m

द्रव्यमान के  गोलक से बना है , को एक छोटे कोण  से

छोड़ा जाता है। यह गोलक एक द्रव्यमान M के  गुटके  को , जो

की क्षैतिज समतल पर रखा है , अपने दोलन के  न्यूनतम बिं दु

पर प्रत्यास्थ संघट्ट करता है। गोलक संघट्ट कर कोण  तक

जाता है। तो M का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

l

θ0

θ1

[ ]
m

2

θ0 − θ1

θ0 + θ1

[ ]
m

2

θ0 + θ1

θ0 − θ1

m[ ]
θ0 + θ1

θ0 − θ1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcDQ029VSR7v
https://dl.doubtnut.com/l/_UuTBXABT8fuR


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m[ ]
θ0 − θ1

θ0 + θ1

43. एक सरल आवर्त गति को निम्न समीकरण से दिखाया

जाता है : 

 

गति के  आयाम तथा आवर्तकाल होंगें।

A. 

y = 5(sin 3πt + √3 cos πt)cm

5cm, s
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_UuTBXABT8fuR
https://dl.doubtnut.com/l/_yqqipjB3o0V8


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5cm, s
2

3

10cm, s
3

2

10cm, s
2

3

44. एक ही पदार्थ के  एकसमान लम्बाई परन्तु भिन्न त्रिज्या r

तथा 2r के  दो तारों को जोड़कर , 2L लम्बाई का एक तार

बनाया जाता है। यह इस प्रकार कम्पित होता है की दोनों

तारों का जोड़ एक निस्पंद बने। यदि तार A में परस्पदों की

https://dl.doubtnut.com/l/_yqqipjB3o0V8
https://dl.doubtnut.com/l/_IfLGrbFk3wRx


संख्या P है और B में q है, तब अनुपात  है। 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

p : q

4: 9

3: 5

1: 4

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_IfLGrbFk3wRx
https://dl.doubtnut.com/l/_rDHytwnPu8hz


45. एक अवमंदित आवर्ती दोलक की आवृति प्रति सेकं ड 5

दोलन है। इसका आयाम प्रत्येक 10 दोलन के  बाद आधा हो

जाता है। इसके  मूल आयाम को  गुना घटाने में लगे

समय का सन्निकट मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

1000

100s

20s

10s

50s

https://dl.doubtnut.com/l/_rDHytwnPu8hz


46. एक सरल दोलक का हवा में आवर्तकाल T है। इस

दोलक के  गोलक को एक श्यानता रहित द्रव , जिसका घनत्व

गोलक के  घनत्व का  है दोलन करवाते है। यदि दोलन

के  समय यह गोलक पूर्णतया द्रव में रहता है तो इसका

आवर्तकाल होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

,
1

16

4T√
1

15

2T√
1

10

4T√
1

14

2T√
1

14

https://dl.doubtnut.com/l/_rDHytwnPu8hz
https://dl.doubtnut.com/l/_2NavNR4OSYgI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. एक अवमंदित आवृति दोलक का विस्थापन निम्न है ,

 यहाँ t सेकं ड में है।

इसके  दोलन आयाम को अपने आरंभिक मान से आधा होने

में लगे समय का सन्निकट मान होगा

A. 

B. 

C. 

x(t) = e0 . lt cos(10πt + ϕ).

13s

7s

27s

https://dl.doubtnut.com/l/_2NavNR4OSYgI
https://dl.doubtnut.com/l/_Q83Btpy9hHdV


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4s

48. एक स्प्रिंग की स्वतंत्र लम्बाई l तथा बल नियतांक k है।

इसे काटकर  तथा  स्वतंत्र लम्बाई की दो स्प्रिंगों में बांटते

है।  है, जहाँ n एक पूर्णांक है। इनसे सम्बन्ध बल

नियतांकों  तथा  का अनुपात  होगा।

A. 

l1 l2

l1 = nl2

k1 k2 k1 /k2

1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q83Btpy9hHdV
https://dl.doubtnut.com/l/_EtJTglvzoDnE


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n2

1

n

n

49. सरल आवर्त गति करते किसी कण का विस्थापन

 द्वारा निरूपित किया

गया है । तब इसके  दोलन का आयाम होगा।

y = A0 + A sinωt + B cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_EtJTglvzoDnE
https://dl.doubtnut.com/l/_9cN694kFQ1Rl


A. 

B. 

C. 

D. A +B

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A0 + √A2 + B2

√A2 + B2

√(A2
0) + (A + B)2

50. एक पूर्ण दोलन में सरल आवर्त गति करते किसी कण

का औसत वेग होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_9cN694kFQ1Rl
https://dl.doubtnut.com/l/_6UGgLnDMfORD


A. 

B. 

C. 

D. Zero

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Aω

2

Aω

Aω2

2

51. आरेख में वृत की त्रिज्या , परिक्रमण का आवर्तकाल ,

आरंभिक स्थिति और परिक्रमण की दिशा प्रदर्शित की गयी

https://dl.doubtnut.com/l/_6UGgLnDMfORD
https://dl.doubtnut.com/l/_I4fNZGJTHDaW


है। 

A.  यहाँ  में है

B.  यहाँ  में है

C.  यहाँ y m में है

D.  , यहाँ y m में है

y(t) = − 3 cos 2πt, ym

y(t) = 4 sin( ),
πt

2
ym

y(t) = 3 cos( ),
3πt

2

y(t) = 3 cos( )
πt

2

https://dl.doubtnut.com/l/_I4fNZGJTHDaW


Graphical Question (Objective Questions )

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कण स. आ. गति कर रहा है। इस कण के  विस्थापन

तथा त्वरण के  बीच खींचे गए ग्राफ की प्रकृ ति होगी

A. एक सरल रेखा

B. एक वृत्त

C. एक दीर्घ वृत्तकार

https://dl.doubtnut.com/l/_I4fNZGJTHDaW
https://dl.doubtnut.com/l/_q3mcR2Reehit


D. एक अतिपरवलय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. सरल आवर्त गति कर रहे है किसी कण के  त्वरण a (t )

को चित्र में दर्शाया gya है। तो कण के  संगत कौन से अंकित

https://dl.doubtnut.com/l/_q3mcR2Reehit
https://dl.doubtnut.com/l/_FH6oZk3xbNJ0


बिं दु  पर  है। 

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: D

वीडि यो दे खें

−xmax

https://dl.doubtnut.com/l/_FH6oZk3xbNJ0


वीडियो उत्तर देखें

3. सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण के  समय-विस्थापन

ग्राफ को चित्र में दिखाया गया है। 

 


इसके  संगत कण का बल -समय ग्राफ है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_FH6oZk3xbNJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_LQBLyLrUsm9B


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LQBLyLrUsm9B


4. किसी सरल लोलक के  लिए , उसके  विस्थापन d तथा

उसकी गतिज ऊर्जा के  बीच और विस्थापन d तथा उसकी

स्थितिज ऊर्जा के  बीच ग्राफ खींचे गए है। निम्लिखित में से

कौन सा ग्राफ (आलेख) सही है 

(यहाँ ग्राफ के वल व्यवस्था आरेख है और स्के ल के  अनुसार

नहीं है)

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_pmtqKOFGmctz


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. सरल आवर्त गति करती हुई किसी वस्तु की स्थितिज

ऊर्जा (U ) समय (t ) के  साथ किस प्रकार परिवर्तित होती

है।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_pmtqKOFGmctz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZF8IFKiQ7Dzm


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. m द्रव्यमान का एक कण बिं दु ओं   व्  के  मध्य सरल

आवर्त गति कर रहा है। साम्यवस्था O बिं दु  पर है। इसकी

x1 x2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZF8IFKiQ7Dzm
https://dl.doubtnut.com/l/_XAHAqRfsYKAq


स्थितिज ऊर्जा को निचे दिए गए ग्राफ दर्शाया जा सकता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XAHAqRfsYKAq


7. सरल आवृत गति कर रहे है किसी कण के  लिए विस्थापन

द्वारा दिया जाता है। तो उस ग्राफ को

पहचानो जो की स्थितिज ऊर्जा  में परिवर्तन को

समय (t ) एवं विस्थापन (x ) के  फलन के  रूप में प्रदर्शित

करता है। 

A. 

B. 

x = A cos ωt

(P . E)

I, II

II, IV

https://dl.doubtnut.com/l/_XAHAqRfsYKAq
https://dl.doubtnut.com/l/_mUEpYSTB8UO2


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

II, III

I, IV

8. एक कण का द्रव्यमान m है। इसे विराम अवस्था से

मोचित किया गया है और यह आरेख में दिखाए गए अनुसार

एक परवलीय मार्ग पर चलता है। यह मानते हुए की कण का

मूल स्थिति से विस्थापन कम है , कौन सा ग्राफ कण की

https://dl.doubtnut.com/l/_mUEpYSTB8UO2
https://dl.doubtnut.com/l/_KgxozYA5uua9


स्थिति को समय के  फलन के  रूप में सही दर्शाता है। 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_KgxozYA5uua9


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.  द्रव्यमा की एक वस्तु चित्रानुसार दिखाए गए बल

के  प्रभाव के  अंतर्गत बिं दु  x =0 के  परितः सरल आवर्त गति

0.01kg

https://dl.doubtnut.com/l/_KgxozYA5uua9
https://dl.doubtnut.com/l/_4aghyUZiPTUb


कर रही है इसका आवर्तकाल है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

1.05s

0.52s

0.25s

0.30s

https://dl.doubtnut.com/l/_4aghyUZiPTUb


वीडियो उत्तर देखें

10. सरल लोलक के  लिए  व्  के  मध्य आरेख (ग्राफ)

होगा

A. मूल बिं दु  से गुजरती एक सरल रेखा

B. परवलय

C. वृत

D. दीर्घवृत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T 2 L

https://dl.doubtnut.com/l/_4aghyUZiPTUb
https://dl.doubtnut.com/l/_Yfl2jXfz4J43


11. सरल लोलक की लम्बाई तथा उसके  आवर्तकाल के  बीच

सही ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Yfl2jXfz4J43
https://dl.doubtnut.com/l/_9iYHZoS17qBe


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. सरल आवर्त गति करते हुए कण के  वेग और विस्थापन

के  मध्य वक्र होगा।

A. एक सरल रेखा

B. एक परवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_9iYHZoS17qBe
https://dl.doubtnut.com/l/_BE354r7LKGS4


C. एक अतिपरवलय

D. एक दीर्घवृत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी पिंड (वस्तु) के  चिकने क्षैतिज पृष्ट ( सतह) पर

दोलनों के  समीकरण को 

 द्वारा 


निरूपित किया जाता है , जहाँ 

X =t समय पर विस्थापन 

X = A cos(ωt)

https://dl.doubtnut.com/l/_BE354r7LKGS4
https://dl.doubtnut.com/l/_fkxg68y8ggRB


तो t के  साथ a के  विचलन (परिवर्तन) को कौन सा ग्राफ (

आलेख) सही रूप में दर्शाता है। 

यहाँ a = समय t पर त्वरण ,T = आवर्तकाल

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fkxg68y8ggRB


14. एक कण आवर्तकाल T से सरल आवर्त गति कर रहा है।

समय t =0 पर वह सम्य्वस्था की स्थिति में है। निम्न में से

कोनसा ग्राफ समय के  साथ गतिज ऊर्जा को सही दर्शाता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_fkxg68y8ggRB
https://dl.doubtnut.com/l/_NCGroRdxa3xH


JEE Section (More than one correct answer)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. दो स्वतंत्र समान द्रव्यमान के  आवर्त दोलन मूल बिं दु  के

परितः कोणीय आवर्तियों एवं  तथा कु ल ऊर्जाओं

क्रमशा  तथा  से दोलन कर रहे है। उनके  संवेगों (p )

का स्थिति x के  साथ परिवर्तन सम्बन्ध चित्रों में दर्शाया गया

है। यदि  तथा  है , तब सही कथन है (

ω1 ω2

E1 E2

= n2a

b
= n,

a

R

https://dl.doubtnut.com/l/_NCGroRdxa3xH
https://dl.doubtnut.com/l/_2L4UHWAewgYi


है) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

E1ω1 = E2ω2

= n2ω2

ω1

ω1ω2 = n2

=
E1

ω1

E2

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_2L4UHWAewgYi


2. फलन

सरल आवर्ती गति प्रदर्शित करता है।

A. A , B ,और C के  किसी भी मान के  लिए ( C =0

छोड़कर)

B. यदि A = -B , C =2B , आयाम 

C. यदि 

D. यदि A = B , C = 2B , आयाम =

Answer: A::B::D

वीडि यो दे खें

x = A sin2 ωt + B cos2 ωt + C sinωt × cos ωt

= ∣∣B√2∣∣

A = B, C = 0

|B|

https://dl.doubtnut.com/l/_lCxVUTZvICpD


वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव्यमान m की एक वस्तु स्प्रिंग स्थिरांक k के  द्रव्यमान

रहित स्प्रिंग के  एक सिरे से जुड़ी होती है। स्प्रिंग का दूसरा

सिरा एक दीवार से सटा हुआ है। ब्लॉक एक क्षैतिज खुरदरी

सतह पर चल सकता है। ब्लॉक और सतह के  बीच घर्षण का

गुणांक है μ । तब स्प्रिंग का संपीड़न जिसके  लिए स्प्रिंग का

अधिकतम विस्तार अधिकतम संपीड़न का आधा हो जाता है:

A. 

B. 

C. 

2mgμ

k

mgμ

k

4mgμ

k

https://dl.doubtnut.com/l/_lCxVUTZvICpD
https://dl.doubtnut.com/l/_GW9JjkQWxcY6


D. कोई नहीं

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

4. लम्बाई  व् द्रव्यमान  की एक धातु चढ़ अपने

एक सिरे पर कीलित है।  त्रिज्या 

द्रव्यमान की एक डिस्क छड़ के  मुक्त सिरे पर अपने कें द्र से दो

तरह से कीलित की जाती है। (स्थिति A ) डिस्क अपने कें द्र

पर नहीं घूम सकती और ( स्थिति B ) डिस्क अपने कें द्र पर

घूमने को स्वतंत्र है। एक ही विस्थापन अवस्था से छोड़ने पर

'L' 'm'

'R' ( < L) 'M'

https://dl.doubtnut.com/l/_GW9JjkQWxcY6
https://dl.doubtnut.com/l/_oMmz4pPWEB1d


यह छड़ डिस्क निकाय ऊर्ध्वाधर तल में सरल आवर्त दोलन

(SHM ) करता है |तब 

A. स्थिति A में प्रत्यानयन आघूर्ण ( Restoring

torque ) = स्थिति B में प्रत्यानयन आघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_oMmz4pPWEB1d


B. स्थिति A में प्रत्यानयन आघूर्ण  स्थिति B में

प्रत्यानयन आघूर्ण

C. स्थिति A में कोणीय आवर्ती  स्थिति B में कोणीय

आवर्ती

D. स्थिति A में कोणीय आवर्ती  स्थिति B में कोणीय

आवर्ती

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

<

>

<

https://dl.doubtnut.com/l/_oMmz4pPWEB1d


JEE Section (Reasoning Type Questions)

1. यदि बल नियतांक क्रमशा  एवं  वाली दो कमानियां, 

 एवं  एक समान बल से तानित की जाए, तब यह पाया

जाता है, की कमानी  पर कमानी  के  मुकाबले अधिक

कार्य किया जाता है। 

कथन-I : यदि कमानियां एकसमान मात्रा से तनित की जाती

है , तब  पर किया गया कार्य  पर किये गए कार्य से

अधिक है 

कथन-2 : 

k1 k2

S1 S2

S1 S2

S1 S2

k1 < k2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHNZGxoH71H0


A. कथन -1 सही है , कथन 2 सही है , कथन -1 के  लिए

, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन-1 सही, कथन-2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है।

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है।

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHNZGxoH71H0


2. कथन-1 : एक कण x अक्ष के  अनुदिश गति कर रहा है।

कण पर लगने वाला परिणामी बल F समीकरण

 के  अनुसार दिया गया है। जहाँ a तथा b

दोनों धनात्मक अचर है। इस कण की गति सरल आवर्त गति

नहीं होगी। 

कथन -2 सरल आवृत गति (SHM ) में बल माध्य स्थिति से

विस्थापन के  अनुक्रमानुपाती होंगे चाहिए।

A. कथन -1 सही है , कथन 2 सही है , कथन -1 के  लिए

, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है।

F = − ax − b

https://dl.doubtnut.com/l/_7ztm3h0ZJL8c


JEE Section (Comprehension Type Questions)

B. कथन-1 सही, कथन-2 सही है, कथन -1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है।

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है।

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7ztm3h0ZJL8c


1. जब m द्रव्यमान का एक कण :-अक्ष पर V(x) = ',

स्थितिज ऊर्जा से गतिमान होता है, तब यह सरल आवर्त गति

करता है। इसका आवर्तकाल  के  समानुपाती होता है,

जो कि विमीय विश्लेषण द्वारा आसानी से निकाला जा सकता

है। हालाँकि, यदि किसी एक कण की स्थितिज ऊर्जा x = 0

के  दोनों तरफ  से । भिन्न तरह से बढ़े तथा कण की कु ल

ऊर्जा इतनी हो कि वह अनन्त तक पलायन न कर सके , तब

भी कण की गति आवर्ती हो सकती है। m द्रव्यमान का एक

कण x-अक्ष पर गति करता है जहाँ । x | के  के न्द्र के  पास होने

पर स्थितिज ऊर्जा V(x) = , (a>0) है तथा |x|>  के

लिए स्थितिज ऊर्जा V(x) = , है (चित्र देखें) . 


kx2

√
m

k

kx2

ax4 X0

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_WTEZkyXCIJFs


Q |x|>  के  लिए कण का त्वरण-


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

X0

E < 0

E > 0

V0 < E < 0

E < V0

https://dl.doubtnut.com/l/_WTEZkyXCIJFs


2. जब m द्रव्यमान का एक कण x अक्ष पर 

, स्थितिज ऊर्जा से गतिमान होता है, तब यह सरल आवर्त

गति करता है। इसका आवृतकाल  के  समानुपाती

होता है , जो की विमीय विश्लेषण द्वारा आसानी से निकाला

जा सकता है। हालांकि, यदि किसी एक कण की स्थितिज

ऊर्जा x =0 के  दोनों तरफ  से भिन्न तरफ से बढे तथा

कण की कु ल ऊर्जा इतनी हो की वह अनंत तक पलायन न

कर सकें , तब भी कण की गति आवृति हो सकती है। m

द्रव्यमान का एक कण x -अक्ष पर गति करता है जहाँ  के

कें द्र के  पास होने पर स्थितिज ऊर्जा

 है तथा  के  लिए

V (x) = kx2

√
m

k

kx2

|x|

V (x) = ax4, (a > 0) |x| ≥ X0

https://dl.doubtnut.com/l/_WTEZkyXCIJFs
https://dl.doubtnut.com/l/_sEjIGoXhSImh


स्थितिज ऊर्जा  है (चित्र देखें) 


 


कम आयाम A के  दोलन के  लिए , कण का आवर्तकाल T

निम्न में से किसके  समानुपाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

V (x) = V0

A√
m

α

√
1

A

m

α

A√
α

m

√
1

A

α

m

https://dl.doubtnut.com/l/_sEjIGoXhSImh


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. जब m द्रव्यमान का एक कण x अक्ष पर 

, स्थितिज ऊर्जा से गतिमान होता है, तब यह सरल आवर्त

गति करता है। इसका आवृतकाल  के  समानुपाती

होता है , जो की विमीय विश्लेषण द्वारा आसानी से निकाला

जा सकता है। हालांकि, यदि किसी एक कण की स्थितिज

ऊर्जा x =0 के  दोनों तरफ  से भिन्न तरफ से बढे तथा

कण की कु ल ऊर्जा इतनी हो की वह अनंत तक पलायन न

कर सकें , तब भी कण की गति आवृति हो सकती है। m

V (x) = kx2

√
m

k

kx2

https://dl.doubtnut.com/l/_sEjIGoXhSImh
https://dl.doubtnut.com/l/_CgqhzmUNkiSK


द्रव्यमान का एक कण x -अक्ष पर गति करता है जहाँ  के

कें द्र के  पास होने पर स्थितिज ऊर्जा

 है तथा  के  लिए

स्थितिज ऊर्जा  है (चित्र देखें) 


 


 के  लिए कण का त्वरण

A.  के  समानुपाती है

B.  के  समानुपाती है

C.  के  समानुपाती है

|x|

V (x) = ax4, (a > 0) |x| ≥ X0

V (x) = V0

|x| > X0

V0

V0

mX0

√
V0

mX0

https://dl.doubtnut.com/l/_CgqhzmUNkiSK


D. शून्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. हर प्रकार की गतिकीय समस्याओं के  विश्लेषण के  लिए

फे ज समष्टि चित्रम ( Phase space diagrams ) का

उपयोग किया जाता है। प्रारंभिक दशा, स्थिति व् सवेग में

बदलाव होने पर इनका उपयोग चालन में उत्पन्न बदलावों को

समझाने में बहुत उपयोगी है। यहाँ हम एक विमीय सरल

गतिकीय निकायों की बात करते है । इनके  संवेग Y - अक्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_CgqhzmUNkiSK
https://dl.doubtnut.com/l/_THC2TKHrPfJG


पर रखते है। तब फे ज समष्टि चित्राम इस समतल में एक

 (i ) वक्र होता। वक्र पर तीर समय बढ़ाने की

दिशा दर्शाता है। उदाहरण के  लिए, स्थिर वेग से चल रहें कण

के  लिए फे ज समष्टि चित्राम सरल रेखा है जिसे चित्र में

दिखाया गया है। चिन्ह परिपाटी में स्थित या संवेग को ऊपर

(या दाहिने ) और धनात्मक तथा निचे (या बायीं) और

ऋणात्मक मान जाता है 

 

जमीन से ऊपर की और फें की गई गेंद का फे ज समष्टि चित्राम

है।

x(t)vs. p(t)

https://dl.doubtnut.com/l/_THC2TKHrPfJG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_THC2TKHrPfJG


5. हर प्रकार की गतिकीय समस्याओं के  विश्लेषण के  लिए

फे ज समष्टि चित्रम ( Phase space diagrams ) का

उपयोग किया जाता है। प्रारंभिक दशा, स्थिति व् सवेग में

बदलाव होने पर इनका उपयोग चालन में उत्पन्न बदलावों को

समझाने में बहुत उपयोगी है। यहाँ हम एक विमीय सरल

गतिकीय निकायों की बात करते है । इनके  संवेग Y - अक्ष

पर रखते है। तब फे ज समष्टि चित्राम इस समतल में एक

 (i ) वक्र होता। वक्र पर तीर समय बढ़ाने की

दिशा दर्शाता है। उदाहरण के  लिए, स्थिर वेग से चल रहें कण

के  लिए फे ज समष्टि चित्राम सरल रेखा है जिसे चित्र में

दिखाया गया है। चिन्ह परिपाटी में स्थित या संवेग को ऊपर

(या दाहिने ) और धनात्मक तथा निचे (या बायीं) और

x(t)vs. p(t)

https://dl.doubtnut.com/l/_j6TtYvqyk64K


ऋणात्मक मान जाता है 

 


सरल आवर्त दोलन (SHM ) का फे ज समष्टि चित्राम उदगम

पर कें द्रित वृत है। चित्र में दर्शया गए दो वृत, एक ही दोलक

के  लिए है, जब उसकी आरंभिक अवस्थाएं  भिन्न है ,तथा E1

https://dl.doubtnut.com/l/_j6TtYvqyk64K


व्  क्रमशः दोलक की कु ल यांत्रिक ऊर्जाएं  है। तब 


A. 

B. 

C. 

D. 

E2

E1 = √2E2

E1 = 2E2

E1 = 4E2

E1 = 16E2

https://dl.doubtnut.com/l/_j6TtYvqyk64K


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कण द्रव्यमान m=5 इकाई का एकसमान गति

 से रेखा Y=X+4 के  अनुदिश XY तल में घूम रहा

है । मूलबिन्दु के  सापेक्ष इसके  कोणीय संवेग का परिमाण

A.  इकाई

B.  इकाई

C.  इकाई

D.  इकाई

V = 3√2

0

60

7.5

40

https://dl.doubtnut.com/l/_j6TtYvqyk64K
https://dl.doubtnut.com/l/_96QSYxmHFPHp


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की एक समान पतली

बेलनाकार चक्ति को स्प्रिंग नियतांक k की दो समान

द्रव्यमान रहित स्प्रिंग से जोधा जाता गया है जो दीवार पर

लगी है ( चित्रानुसार) चकती के  एक्सेल से सम्मित रूप में

स्प्रिंग चक्ति के  कें द्र से दोनों और d दुरी पर जुड़ी है। एक्सेल

द्रव्यमान रहित है तथा दोनों स्प्रिंग और एक्सेल क्षैतिज तल में

है। प्रत्येक स्प्रिंग की सामान्य स्थिति में लम्बाई L है। प्रारम्भ में

चकती दीवार से उसके  द्रव्यमान कें द्र (CM ) की दुरी L पर

https://dl.doubtnut.com/l/_96QSYxmHFPHp
https://dl.doubtnut.com/l/_hw9Dt72yJDww


साम्य स्थिति में है। चकती बिना फिसले वेग  से

लुढ़कती है। घर्षण गुणांक  है। 

 


जब चकती का द्रव्यमान कें द्र साम्य स्थिति से x विस्थापन पर

होता है, तब इस पर क्रियाशील कु ल बाह्य बल होगा।

A. 

B. 

C. 

V0 = V0 î

μ

−kx

2kx

−
2kx

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hw9Dt72yJDww


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
4kx

3

8. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की एक समान पतली

बेलनाकार चक्ति को स्प्रिंग नियतांक k की दो समान

द्रव्यमान रहित स्प्रिंग से जोधा जाता गया है जो दीवार पर

लगी है ( चित्रानुसार) चकती के  एक्सेल से सम्मित रूप में

स्प्रिंग चक्ति के  कें द्र से दोनों और d दुरी पर जुड़ी है। एक्सेल

द्रव्यमान रहित है तथा दोनों स्प्रिंग और एक्सेल क्षैतिज तल में

https://dl.doubtnut.com/l/_hw9Dt72yJDww
https://dl.doubtnut.com/l/_S5FqkEZtGdQg


है। प्रत्येक स्प्रिंग की सामान्य स्थिति में लम्बाई L है। प्रारम्भ में

चकती दीवार से उसके  द्रव्यमान कें द्र (CM ) की दुरी L पर

साम्य स्थिति में है। चकती बिना फिसले वेग  से

लुढ़कती है। घर्षण गुणांक  है। 

 


चकती का द्रव्यमान कें द्र, कोणीय आवर्ती  से सरल आवर्त

गति करता है , जो बराबर है

A. 

B. 

V0 = V0 î

μ

ω

√
k

M

√
2k

M

https://dl.doubtnut.com/l/_S5FqkEZtGdQg


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√
2k

3M

√
4k

3M

9. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की एक समान पतली

बेलनाकार चक्ति को स्प्रिंग नियतांक k की दो समान

द्रव्यमान रहित स्प्रिंग से जोधा जाता गया है जो दीवार पर

लगी है ( चित्रानुसार) चकती के  एक्सेल से सम्मित रूप में

स्प्रिंग चक्ति के  कें द्र से दोनों और d दुरी पर जुड़ी है। एक्सेल

https://dl.doubtnut.com/l/_S5FqkEZtGdQg
https://dl.doubtnut.com/l/_051HdcOXGlFH


द्रव्यमान रहित है तथा दोनों स्प्रिंग और एक्सेल क्षैतिज तल में

है। प्रत्येक स्प्रिंग की सामान्य स्थिति में लम्बाई L है। प्रारम्भ में

चकती दीवार से उसके  द्रव्यमान कें द्र (CM ) की दुरी L पर

साम्य स्थिति में है। चकती बिना फिसले वेग  से

लुढ़कती है। घर्षण गुणांक  है। 

 


चकती के  बिना फिसले लोटनिक गति करने के  लिए  का

अधिकतम मान है।

V0 = V0 î

μ

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_051HdcOXGlFH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μg√
M

k

μg√
M

2k

μg√
3M

k

μg√
5M

2k

10. सरल आवर्त गति करने वाले एक कण की अधिकतम

गति और त्वरण  और । जब गति 

 हो तो कण की स्थिति ज्ञात कीजिए।

10cms− 1 50cms− 2

8cms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_051HdcOXGlFH
https://dl.doubtnut.com/l/_6tcUBJ2rCYnU


वीडियो उत्तर देखें

11. सरल आवर्त गति करने वाले एक कण की स्थिति, वेग

और त्वरण का परिमाण 2 cm, 1  और 10 

एक निश्चित क्षण पर पाया जाता है। गति का आयाम और

आवर्तकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ms− 1 ms− 2

12. सरल आवर्त गति करने वाले कण के  लिए त्वरण

समानुपाती होता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_6tcUBJ2rCYnU
https://dl.doubtnut.com/l/_PqSr2IExTmkf
https://dl.doubtnut.com/l/_JYp7nbH1rSgq


JEE Section (Integer type questions)

A. माध्य स्थिति से विस्थापन के

B. माध्य स्थिति से दू री के

C. t = 0 से तय की गई दूरी के

D. चाल के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JYp7nbH1rSgq


1. 0.8 किग्रा द्रव्यमान का एक कण 1.0 मीटर के  आयाम और

आवर्त समय  सेकण्ड के  साथ सरल आवर्त गति कर

रहा है। उस समय कण की गतिज ऊर्जा की गणना करें जब

उसका विस्थापन 0.6 मीटर हो।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

11

7

3.2J

4.1J

6.5J

8J

https://dl.doubtnut.com/l/_B3iFtFV2P7JU


JEE Section (Matrix Match Type Questions)

वीडियो उत्तर देखें

1. सरल आवर्त गति करने वाले कण का त्वरण-विस्थापन (a-

x) ग्राफ चित्र में दिखाया गया है। दोलन की आवृत्ति ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. सरल आवर्त गति करने वाले एक कण का विस्थापन

समय (x - t) ग्राफ चित्र में दिखाया गया है। समय के  फलन

https://dl.doubtnut.com/l/_B3iFtFV2P7JU
https://dl.doubtnut.com/l/_JNgLK3ht9Fsa
https://dl.doubtnut.com/l/_dtO37lRA0d8h


के  रूप में कण पर शुद्ध बल F क्रिया का सही परिवर्तन है

वीडियो उत्तर देखें

3. 0.8 किग्रा द्रव्यमान का एक कण 1.0 मीटर के  आयाम

और आवर्त समय  सेकण्ड के  साथ सरल आवर्त गति

कर रहा है। उस समय कण के  वेग की गणना करें जब

उसका विस्थापन 0.6 मीटर हो।

A. 

B. 

C. 

11

7

3.2ms− 1

4.3ms− 1

8ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dtO37lRA0d8h
https://dl.doubtnut.com/l/_9nJ4UxozhaSd


JEE Section (JEE (Advanced )2018)

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

9.5ms− 1

A → p; B → q, r; C → q, r; D → s

1. स्प्रिंग स्थिरांक  N/m का एक स्प्रिंग प्रारंभ में

बिना खिंचाव वाली स्थिति से 10 सेमी तक खींचा जाता है।

फिर, इसे और 10 सेमी और बढ़ाने के  लिए आवश्यक कार्य

है

5X103

https://dl.doubtnut.com/l/_9nJ4UxozhaSd
https://dl.doubtnut.com/l/_GtxGVSc4PZdJ


Assertion & Reason

A. 25 J

B. 50 J

C. 75 J

D. 100 J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GtxGVSc4PZdJ


1. प्रक्क्थन : सभी काम्पनीक गतियां आवश्यक रूप से

आवर्ती होती है किन्तु सभी आवर्ती गतियां कम्पनीक नहीं

होती 

कारण : सरल लोलक काम्पनीक गति का उदाहरण है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_lxGMBA2YnX7N


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्क्थन :  नलिका में जल SHM में दोलन करता है।

नलिका में यदि समान ऊं चाई तक पारा भरा जाएँ  ,तब पारे

का दोलन काल, जल की अपेक्षा अधिक होगा। 

कारण: दोलित सरल लोलक का आयाम बढ़ता जाता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

'U'

https://dl.doubtnut.com/l/_lxGMBA2YnX7N
https://dl.doubtnut.com/l/_JnrTuaXCKuye


B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : त्वरण विस्थापन के  समानुपाती होता है यह

स्थिति सरल आवर्त गति के  लिए पर्याप्त नहीं है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_JnrTuaXCKuye
https://dl.doubtnut.com/l/_fvDCUpyOKvZK


कारण: सरल आवर्त गति में विस्थापन की दिशा भी ली जाती

है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fvDCUpyOKvZK


4. प्रक्क्थन : sine एवं cosine फलन आवृति फलन होते

है। 

कारण: सभी sine फलन एक निश्चित समयान्तराल के  बाद

अपने मानों को दोहराते है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_fvDCUpyOKvZK
https://dl.doubtnut.com/l/_qYPym8WE6SFj


D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्क्थन : किनारे से टकराने वाली समुन्द्र लहरें सदैव तट

के  अभिलंबवत होती है 

कारण: किनारे से टकराने वाली समुंद्री लहरें समतल तरंग

मानी जा सकती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_qYPym8WE6SFj
https://dl.doubtnut.com/l/_pvX1LBWanDn1


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pvX1LBWanDn1


6. प्रक्क्थन : जब किसी सरल लोलक को चन्द्रमा की सतह

पर दोलन कराया जाए तो पृथ्वी की सतह की तुलना में

इसका दोलनकाल बढ़ जाता है। 

कारण: चन्द्रमा पृथ्वी की तुलना में बहुत छोटा है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_zx1temlXsVqr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्क्थन : अनुनाद प्रणोदित दोलन की एक विशेष अवस्था

है, जिसमें दोलन की वास्तविक आवर्ती बाह्य आवर्ती बल की

आरोपित आवर्ती के  तुल्य होती है , एवं प्रणोदित दोलन का

आयाम अधितकं  होता है। 

कारण: किसी वस्तु के  प्रणोदित दोलनों का आयाम बाह्य

आवर्ती बल की आरोपित आवर्ती बढ़ने के  साथ बढ़ता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_zx1temlXsVqr
https://dl.doubtnut.com/l/_o915CzVES0o6


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o915CzVES0o6


8. प्रक्क्थन : सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण की

कु ल ऊर्जा और उसकी स्थिति (position ) के  मध्य खिंचा

गया ग्राफ शून्य प्रवणता वाली एक सरल रेखा है। 

कारण: एक कण की सरल आवृत गति के  दौरान इसकी

कु ल ऊर्जा नियत रहती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_L4mc1gMo6wHs


D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्क्थन : अवमंदित दोलन ऊर्जा हानि को व्यक्त करते है।

कारण: अवमंदित दोलनों में घर्षण , वायु प्रतिरोध इत्यादि के

कारन ऊर्जा हानि होती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_L4mc1gMo6wHs
https://dl.doubtnut.com/l/_Jw7YZLQJ9wlP


B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्क्थन : सरल आवर्त गति में जब विस्थापन आयाम का

 गुना होता है तब गतिज ऊर्जा और स्थितिज ऊर्जा

समान होती है। 

1/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Jw7YZLQJ9wlP
https://dl.doubtnut.com/l/_v6MUXPDkxIND


कारण: सरल आवर्त गति में जब स्थितिज ऊर्जा अधिकतम

होगी जब गतिज ऊर्जा शून्य होगी।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v6MUXPDkxIND


11. प्रक्क्थन : यदि सरल आवर्ती दोलित्र का आयाम दो गुना

कर दिया जाए तो इसकी कु ल ऊर्जा चार गुना हो जायेगी। 

कारण: आवर्ती दोलित्र की सरल आवर्ती गति में कु ल ऊर्जा

कम्पनों के  आयाम के  वर्ग के  समानुपाती होती है ।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_v6MUXPDkxIND
https://dl.doubtnut.com/l/_aZD1LhuaLdMf


D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्क्थन : दोलन करते हुए सरल गोलक की डोरी में

माध्य स्थिति पर तनाव अधिकतम तथा शीर्ष स्थिति में तनाव

न्यूनतम होता है। 

कारण: सरल आवर्त गति में दोलन करते हुए गोलक का वेग

माध्य स्थिति में अधिकतम होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_aZD1LhuaLdMf
https://dl.doubtnut.com/l/_JYwYUwDRRU3v


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JYwYUwDRRU3v


13. प्रक्क्थन : एक स्प्रिंग का स्प्रिंग नियतांक k है। यदि इसे n

बराबर भागों में काट दिया जाए तो प्रत्येक भाग का स्प्रिंग

नियतांक  होगा। 


कारण: स्प्रिंग नियतांक का मान स्प्रिंग के  पदार्थ पर निर्भर

नहीं करता ।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

k/n

https://dl.doubtnut.com/l/_4b3M02Uib7oo


D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्क्थन : कठोर स्प्रिंग का दोलनकाल नरम स्प्रिंग की

तुलना में कम होता है। 

कारण : दोलनकाल स्प्रिंग नियतांक पर निर्भर करता है एवं

कठोर स्प्रिंग के  लिए स्प्रिंग नियतांक अधिक होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_4b3M02Uib7oo
https://dl.doubtnut.com/l/_CdNr0xN9dQl7


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CdNr0xN9dQl7


15. प्रक्क्थन : सरल आवर्त गति करते हुए कण की चरम

स्थिति पर वेग और त्वरण दोनों ही शून्य होते है। 

कारण : सरल आवर्त गति में त्वरण सदैव माध्य स्थिति और

लगता है

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_KJI2CBvx255j


वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्क्थन : पुल से गुजरते हुए सैनिकों को कदम ताल

तोड़कर चलने को कहा जाता है। 

कारण : सैनिकों के  कदम ताल से उत्पन्न आवर्ती पुल की

वास्तविक आवर्ती के  बराबर हो जाने पर अनुनाद होगा

जिससे पुल टूट सकता है

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_KJI2CBvx255j
https://dl.doubtnut.com/l/_UOcQz6tZEpfw


B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्क्थन : दोलनों का आयाम कभी भी अनंत नहीं हो

सकता है। 

कारण किसी दोलित्र की ऊर्जा में लगातार हानि होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_UOcQz6tZEpfw
https://dl.doubtnut.com/l/_uYZmB6UhQMb2


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uYZmB6UhQMb2


18. प्रक्क्थन : सरल आवर्त गति में वस्तु में, गति दोलिनी तथा

आवर्ती होती है । 

कारण : कण का वेग  जहाँ x

विस्थापन एवं k आयाम है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

(v) = ω√k2 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_OqkQCSdLl3Mw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्क्थन : दोलन करते हुए सरल लोलक के  दोलनों का

आयाम धीरे-धीरे  समय के  साथ घटता है। 

कारण: समय के  साथ पेंडुलम की आवृत्ति घटती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_OqkQCSdLl3Mw
https://dl.doubtnut.com/l/_NfEUYv21X20p


Self Evaluation Test (सरल आवर्त गति )

C. प्रक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. एक सरल लोलक , का गोलक एक धात्विक खोकला

गोला है। इसका आवर्तकाल T है। जब गोलक में रेत भरी है।

तब आवर्तकाल  है जब यह मरकरी से भरा है तबT1

https://dl.doubtnut.com/l/_NfEUYv21X20p
https://dl.doubtnut.com/l/_52Tz6VqGK22d


आवर्तकाल  है जब यह मरकरी से आधा भरा है तब

इसका आवर्तकाल  है । तब निम्न में से सही विकल्प है। 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T2

T3

T = T1 = T2 > T3

T1 = T1 = T3 > T

T > T3 > T1 = T2

T = T1 = T2 > T3

https://dl.doubtnut.com/l/_52Tz6VqGK22d


2. यदि एक पिंड आवर्त बल की कोणीय आवर्ती  से

दोलित हो, तब दोलनों को कहा जाता है

A. स्वतंत्र दोलन

B. युग्मित दोलन

C. प्रणोदित दोलन

D. पोषित दोलन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ωd

https://dl.doubtnut.com/l/_52Tz6VqGK22d
https://dl.doubtnut.com/l/_uiKxKO1EEYbP


3. वायु में एक पेंडुलम का आवर्तकाल T है , जब इसे पानी में

दोलन कराये जाते है तब इसका आवर्तकाल 

है। पेंडुलम के  गोलक का घनत्व है( जल का घनत्व =1 )

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T ' = √2T

√2

2

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_uiKxKO1EEYbP
https://dl.doubtnut.com/l/_cwyF2Icl6bNS


4. एक  की वस्तु X -अक्ष के  अनुदिश आवर्ती 

 से सरल आवृत्त गति कर रही है। स्थिति 

 पर वस्तु की गतिज ऊर्जा  एवं स्थितिज

ऊर्जा  है। दोलनों के  आयाम का परिमाण मीटर में है।

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

0.2kg

Hz
25

π

x = 0.04m 0.5J

0.4J

0.05

0.06

0.01

https://dl.doubtnut.com/l/_cwyF2Icl6bNS
https://dl.doubtnut.com/l/_sDIDasoLH7OO


वीडियो उत्तर देखें

5. एक गुटका एक स्प्रिंग ( बल नियतांक k ) की सहायता से

एक समांतर प्लेट संधारित्र की ऊपरी प्लेट से चित्रानुसार

लटका है। जब गुटके  पर कोई आवेश नहीं है , तब इसका

आवर्तकाल T है। यदि गुटके  को q आवेश दे दिया जाये तब

https://dl.doubtnut.com/l/_sDIDasoLH7OO
https://dl.doubtnut.com/l/_7mYBa3XpeN37


इसमें दोलनों का आवर्तकाल होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

T

> T

< T

≥ T

https://dl.doubtnut.com/l/_7mYBa3XpeN37


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक 60kg भार का व्यक्ति चित्रानुसार एक स्प्रिंग तुला के

क्षैतिज प्लेट फार्म पर खड़ा है। अब प्लेट फार्म  आयाम

एवं  आवर्ती से सरल आवर्त गति करने लगता है।

0.1m

Hz
2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_7mYBa3XpeN37
https://dl.doubtnut.com/l/_aGRG2FyySMei


निम्न में से कौन सा कथन सही है। 

A. स्प्रिंग तुला व्यक्ति का भार 60 kg प्रदर्शित करती है

B. स्प्रिंग तुला का पाठ्यांक 60 kg से 70kg तक

परिवर्तित होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_aGRG2FyySMei


C. स्प्रिंग तुला का पाठ्यांक 50kg से 60kg तक

परिवर्तित होगा

D. स्प्रिंग तुला का पाठ्यांक 50kg से 70kg तक

परिवर्तित होगा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. एक व्यक्ति के  पास एक हाथ घड़ी एवं एक पेंडुलम वाली

घड़ी है। यह वक्ती एक स्तम्भ पर खड़ा है। यह अचानक दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_aGRG2FyySMei
https://dl.doubtnut.com/l/_PAAztZlW6JU9


घड़ियों को ऊपर से छोड़ देता है तब 

A. दोनों गिरने के  दौरान सही समय प्रदर्शित करेगी।

B. दोनों गिरने के  दौरान गलत समय प्रदर्शित करेगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_PAAztZlW6JU9


C. हाथ घड़ी सही समय प्रदर्शित करेगी एवं पेंडुलम वाली

घड़ी तेज हो जायगी

D. पेंडुलम वाली घड़ी रूक जायगी एवं हाथ घड़ी सामान्य

प्रकार से सही समय प्रदर्शित करेगी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एक स्प्रिंग में 10 फे रें  है एवं इसका स्प्रिंग नियतांक k है।

इसे समान दो भागों में काट दिया जाता है। तब प्रत्येक नई

स्प्रिंग का स्प्रिंग नियतांक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_PAAztZlW6JU9
https://dl.doubtnut.com/l/_VsNLNEOE1Pxa


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

k/2

3k/2

2k

3k

9. चार द्रव्यमान रहित स्प्रिंगों के  बल नियतांक क्रमशः

 एवं 2k है। ये चित्रानुसार घर्षण रहित tl पर

स्थित एक द्रव्यमान M से जुड़ी है। यदि द्रव्यमान M के

2k, 2k, k

https://dl.doubtnut.com/l/_VsNLNEOE1Pxa
https://dl.doubtnut.com/l/_KAZqVWIrHgWL


क्षैतिज दिशा में विस्थापित कर दिया जाए तब दोलनों का

आवृत्ति होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
1

2
k

4M

√
1

2π
4k
M

√
1

2π
k

7M

√
1

1
7k
M

https://dl.doubtnut.com/l/_KAZqVWIrHgWL
https://dl.doubtnut.com/l/_AoL09fK0tTrn


10. एक सरल आवर्त गति करते हुए कण के  त्वरण के  मानों

को विस्थापन x के  साथ niche दी गई सारिणी में दर्शाया

गया है । 

 


गति का आवर्तकाल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

A(mms− 2)       (16, 8, 0, − 8, 16)

x(mm)         − ( − 4, − 2, 0, 2, 4)

s
1

π

s
2

π

s
π

2

πs

https://dl.doubtnut.com/l/_AoL09fK0tTrn


वीडियो उत्तर देखें

11. दो पेण्डुलमों के  आवृतकाल T एवं  है। ये दोनों एक

साथ साम्य स्थिति से दोलन प्रारम्भ करते है। बढे पेंडुलम के

एक दोलन पूर्ण करने के  पश्चात दोनों के  बिच कलांतर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

5T
4

45∘

90∘

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_AoL09fK0tTrn
https://dl.doubtnut.com/l/_EQGOuS901roc


वीडियो उत्तर देखें

12. एक सरल आवर्त गति करने वाले कण का आवर्तकाल 4

सेकं ड है। वह अपनी मध्यहिन स्थिति से चलकर अधिकतम

विस्थापन (आयाम) की आधी दुरी तय करने में जो समय

लेता है , वह है।

A. 2 सेकं ड

B. 1 सेकं ड

C.  सेकं ड

D.  सेकं ड

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EQGOuS901roc
https://dl.doubtnut.com/l/_xYZYWv6FOkdj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कण का उसकी मध्य स्थिति से विस्थापन समीकरण

द्वारा प्रदर्शित होता है। कण की गति है

A. आवर्ती परन्तु  नहीं

B. अनावर्ती

C. सरल आवर्त गति जिसका आवर्तकाल  है

D. सरल आवर्त गति जिसका आवृतकाल  है।

y = 0.2 sin(10πt + 1.5π)cos(10πt + 1.5π)

S. H. M.

0.1s

0.2s

https://dl.doubtnut.com/l/_xYZYWv6FOkdj
https://dl.doubtnut.com/l/_60V3QeSwOcCu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. एक सरल आवर्तगति करते हुए कण की किसी स्थिति

पर इसकी गतिज ऊर्जा एवं स्थितिज ऊर्जा परस्पर बराबर

है। तब इसके  विस्थापन एवं आयाम का अनुपात होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

1

√2

√3

2

1

2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_60V3QeSwOcCu
https://dl.doubtnut.com/l/_VEGLURVCBOWa


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15.  एवं 1m लम्बाइयों वाले दो सरल लोलक एक

साथ दोलन प्रारम्भ करते है। कितने दोलनों बाद वे पुनः एक

साथ दोलन करने लगेंगें।

A. छोटे लोलके  के  5 दोलनों बाद

B. छोटे लोलके  के  6 दोलनों बाद

C. बढे लोलक के  4 दोलनों बाद

D. बढे लोलक के  6 दोलनों बाद

1.44m

https://dl.doubtnut.com/l/_VEGLURVCBOWa
https://dl.doubtnut.com/l/_ohhOkIJ7iuqN


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. दो सरल लोलकों A व B के  द्रव्यमान क्रमशः  व 

एवं इनकी लम्बाईयाँ क्रमशः  व्  है तथा 

एवं । यदि इनमें दोलनों की ऊर्जा समान है , तब

निम्न में से सही विकल्प है

A. A की तुलना में B का आयाम अधिक है

B. A तुलना में B का आयाम कम है

C. दोनों के  आयाम समान है

M1 M2

L1 L2 M1 = M2

L1 = 2L2

https://dl.doubtnut.com/l/_ohhOkIJ7iuqN
https://dl.doubtnut.com/l/_kePFrCPA2jky


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का आयाम 4 cm

तथा आवर्तकाल 12s है। इसके  द्वारा माध्य स्थिति से 2cm

तक पहुं चने में लगे समय तथा 2cm से आयाम की स्थिति

तक पहुं चने में लगे समय का अनुपात होगा

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kePFrCPA2jky
https://dl.doubtnut.com/l/_Hd8Jx3nOj43I


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/3

1/4

1/2

18. किसी गृह पर एक पिंड को 8m ऊं चाई से स्वतंत्रतापूर्वक

गिराया जाता है तो यह 2sec गृह तल पर आ जाता है। इस

गृह पर 1m लम्बाई वाले सरल लोलक का आवर्तकाल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Hd8Jx3nOj43I
https://dl.doubtnut.com/l/_ZucIPMD7II7V


A. s

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.14

16.28s

1.57s

19. एक सरल लोलक को ऐसे स्थान पर ले जाय जाता है

जहाँ g का मान  घट जाता है। इस स्थान पर सरल

लोलक का आवर्तकाल

2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_ZucIPMD7II7V
https://dl.doubtnut.com/l/_QGrdqtEaKzq4


A.  घट जाता है

B.  घट जाता है

C.  बढ़ जाएगा

D.  बढ़ जाएगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 %

2 %

2 %

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_QGrdqtEaKzq4

